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Welcher Bir hat
den meisten
Honig geschleckt?

Nachtdienst im Krankenhaus
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In welchem Zimmer (A, B, C oder D)hat ein
Patient die Krankenschwester gerufen?




Gesundheit | Kl.1/2

1. Alles, was du hier siehst, geschieht an einem Morgen. Ordne die Bilder nach der richtigen
Reihenfolge!

1, Ich wasche mich. 2. Ich stehe auf,

5. Ich gehe zur Schule. 6. Ich treibe Morgengymnastik,

2. Zum Frihstiick packt Frau Kleine ihren drei Kindern tiglich auch Apfel ein, Felix und
Winni bekommen je einen Apfel, Torsten bekommt zwei A'pfel.
Wieviel Apfel packt Frau Kleine ihren Kindern tdglich ein?
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4. lrene geht jeden Montag eine Stunde und jeden Mittwoch zwei Stunden zum Schwimm-
training,
Wieviel Stunden trainiert sie in jeder Woche ?

5. Butter ist kithl und dunkel zu lagern, Im Kiihlschrank hilt sie sich etwa 14 Taée frisch,
Frau Pfeil kauft ein Stiick Butter mit dem Herstellungsdatum 3, 12,
Bis wann sollte die Butter verbraucht sein?



In dieser Zeich=
nung stimmt
manches nicht,

Zehn Fehler

sollt ihr herausfinden,

=)

Altersforschung
Wieviel Wochen ist der Hahn alt?

by




Gesundheit 11

6. In einem Kinderheim ist eine neue Gruppe angekommen, Der Leiter hat fiir die Zahnputz-
becher der Kinder verschiedenfarbige Aufkleber besorgt, 20 Bliiten, 20 Falter, 20 Kifer,

Die Kinder diirfen sich einen Aufkleber aussuchen, Danach sind es nur noch 13 Bliiten,

15 Falter und 9 Kifer,

Wieviel Kinder sind angekommen ?

7. Maria war krank. Der Arzt verschrieb teure Medizin, die piinktlich alle sechs Stun-
den eingenommen werden mufite. Maria begann frith zehn Uhr damit, .
Wann muBte sie nachts geweckt werden, um die Medizin zu nehmen?

8. Fiir den Bau eines Krankenhauses in Angola iiberwiesen die Schiiler der Klasse 2a 30M
auf das Solidaritdtskonto, Die Schiiler der Klasse 2b spendeten 8M mehr als die Klasse 2a,
Die Pioniere der Klasse 2c spendeten 25M.

a) Wieviel Mark spendeten die Pioniere der Klasse 2b ?

b) Wieviel Mark spendeten die Pioniere dieser drei Klassen zusammen ?

9. Bei einer 4rztlichen Untersuchung in der Schule geht es nach dem Alphabet. Anja ist nach
dieser Reihenfolge die sechste, Die ersten beiden Madchen ihrer Klasse sind schon untersucht,
Wieviel Schiilerinnen sind noch vor ihr an der Reihe?

10, Michael trinkt auBer Sonnabend tiglich in der Schule Fruchtmilch, Eine Fruchtmilch
(einschlieflich Trinkhalm) kostet 20 Pfennig,
Wieviel muB Michael fiir diese Milch wéchentlich bezahlen?

11, Klaus macht jeden Morgen zehn Kniebeugen, Irene zwolf, und Werner beendet seine
Morgengymnastik mit acht Kniebeugen.
Wer von den dreien macht die meisten, wer die wenigsten Kniebeugen ?

12, In den letzten vier Jahren war Klaus jahrlich zweimal zur Kontrolle beim Zahnarzt,
Wie oft war Klaus in diesen vier Jahren zur Kontrolle seiner Zihne beim Zahnarzt?

"Héttest du nicht so getrédelt, dann hitten wir den
Zug nicht verpaft!"” "Und hattest du nicht so gehetzt,
dann miiften wir jetzt nicht so lange auf den

nichsten warten. "




Scharf nachgedacht

e der Figuren 1 bis 4 gehort logischer-
n Stelle des Fragezeichens?




1, Wenn wir am Morgen erwachen, sollten wir den letzten Rest der Miidigkeit mit einer
Morgengymnastik am geoffneten Fenster vertreiben. Jorg ist sehr eisern, Er treibt tiglich -
auch am Sonntag - sieben Minuten Morgengymnastik,

Wieviel Minuten Morgengymnastik sind das in einer Woche?

2. Ein Haar wichst durchschnittlich in drei Tagen 1mm,
Um wieviel Millimeter wichst es im Monat September ?

3, Vervollstindige die folgende Tabelle!

Jahr Anzahl der Kinderkrippen in der DDR
insgesamt darunter staatlich betrieblich
a) 1955 1586 1274
by 1975 4684 881
c) 1979 6223 5320

4, Am Sessellift steht eine lange Schlange Wartender, Ramona zihlt 180 Menschen, Mit der
Armbandubr stellt sie fest, daB in einer Minute drei Gondeln starten, jede mit zwei Personen,
Wie lange muBl Ramona warten?

5, 1949, im Jahr der Griindung unserer Republik, arbeiteten in der DDR 13222 Arzte,
1979 waren es 33 089,
Wieviel Arzte arbeiteten 1979 in der DDR mehr als 19492

6, In den Einrichtungen des FDGB erhalten viele Werktitige jahrlich eine vorbeugende

Erholungskur.
Jahr vorbeugende Kuren
in Einrichtungen des FDGB
1975 65752
1976 66 4564
1977 66 439
1978 71 975
1979 66 323

In welchem der fiinf Jahre wurden die meisten vorbeugenden Erholungskuren vergeben ?
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Zwischen Bild 1 und Bild 2
sind sieben Unterschiede,

Wer findet sie?

Winterlicher Irrgarten
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Gesundheit I

7. In Kuba wurden seit 1975 16 neue Heime mit 100 Plitzen fiir kérperbehinderte Kinder
und Jugendliche gebaut.

Wieviel kérperbehinderte Kinder und Jugendliche konnen in diese 16 Heime aufgenommen
werden ?

8. Das DRK der DDR zdhlt zur Zeit 225 000 jugendliche Mitgliecer, und 77 000 Pioniere
und Schiiler sind in Arbeitsgemeinschaften "Junge Sanititer" organisiert,

Wieviel Arbeitsgemeinschaften "Junge Sanitdter” gibt es in der DDR, wenn jede Arbeitsge=~
meinschaft im Durchschnitt aus zehn Pionieren besteht?

9. Die tigliche Schlaidauer betrigt im zweiten Lebensjahr etwa 20 Stunden, im sechsten
Lebensjahr etwa zwolf Stunden, im zehnten Lebensjahr etwa elf Stunden,

Wann miiBten die sechsjihrige Petra und der zehnjihrige Michael abends ins Bett gehen,
wenn sie morgens um sechs Uhr aufstehen miissen?

10, Mutti ruft drgerlich:"Steh auf, Frank! Jeden Tag putzt du deine Zahne fiinf Minuten
spater! " Da lacht Frank,
Nach wieviel Tzgen wiirde er seine Zahne genau mittags um zwélf Uhr putzen, wenn er am
ersten Tag um sieben Uhr aufgestanden ist? =

JUnd du horst erst auf,

wenn dort 487 stehf!"

11, Das Neue Gewandhaus in Leipzig erhielt eine Orgel mit 6 638 Pfeifen,
Wieviel Zeit brauchte man, wollte man nacheinander jede Pfeife einzeln eine Sekunde
lang ertonen lassen?

12, Das Deutsche Rote Kreuz als Massenorganisation der DDR besteht seit dem 23, Oktober
1952, Vor wieviel Jahren wurde das DRK gegriindet?

Franz: "Peter, was machst du da?" Peter: "Stilll Ich
fange Schmetterlinge!" Franz: "Wieviel hast du
schon?" Peter: "Wenn ich den habe, auf den ich laure,
und dann noch einen fange, hab ich zwei!"



10

LVZ-Seminar

Gesund durch
den Tag

Gesundheit

Ein guter Rat fiir dich:

3

Zur gesunden Lebensweise gehort eine
sinnvolle Kombination von Arbeit und Etholung,
ein angemessenes Verhaltnis von kérperlicher
und geistiger Belastung - kurzum ein gesund-
heitsférdernder Lebensthythmus, Nun wissen
wir: Je frither man bestimmte Gewohnheiten
herausbildet, desto mehr festigen sie sich mit
zunehmendem Lebensalter und desto weniger
wird der Mensch auch davon abgehen. Deshalb
empfehlen wir fiir Pioniere - und auch fiir ihre
Leiter - einen Tagesplan. Wir haben es aus-
probiert: Wenn man sich den Tag gut sinteilt,
vorher fiberlegt, wann man dieses oder jenes
erledigen will und wieviel Zeit dazu notg ist,
dann vergift man kaum einmal etwas, braucht
nicht zu hetzen oder gar irgendwo zu spit zu
kommen. Erstaunlich ist, wieviel Zeit wir
haben, vorausgesetzt, daB wir sie gut einteilen,
Natiirlich braucht man nicht jede Stunde

zu planen. Man kann sich fiir einen groBeren
Zeitraum ein Tagesschema machen,

6. 30 bis 7.15
Aufstehen 5
Lockerungsgymnastik
Kalt waschen

und anziehen
Frihstiicken

Zahne putzen
Aufbruch zur Schule

7. 30 bis 13. 00
Unterricht

13,00 bis 14. 30
Mittagessen
Mindestens eine
Stunde Bewegung

14, 30 bis 18, 00
Hausaufgaben und Schul-
tasche fiir den
nachsten Tag packen
Eventuell Pionier-
nachmittag oder Ar-
beitsgemeinschaft
Erledigung von
Pflichten im Haushalt
Spielen

18, 00 bis 19,30
Abendessen

Ruhige Spiele und
Beschaftigungen

19, 00 bis 19, 30
Warm waschen und
Zihneputzen,
anschlieBend
Schiafenszeit




"Da wird immer behauptet, an Alkohol
lund Nikotin ginge der Mensch zugrunde! ™}

Selbsttest zur Tageseinteilung fiir Jungpioniere @

Wann stehst du morgens auf?

A 10 Minuten vor Schulbeginn
B 30 Minuten vor Schulbeginn
C 45 Minuten vor Schulbeginn

Wieviel Zeit hast du fiir dein Frithstiick eingeplant?

A 5 Minuten
‘ B 15 Minuten
C gar keine Zeit

Wie oft treibst du Morgengymnastik ? @
A gelegentich Q

B aller zwei Tage

A
B
L
A
B
C
A
B
C tdglich 10 Minuten S
A
B
L

Wann fertigst du deine Hausaufgaben an?
A nachmittags
‘ B nach dem Abendbrot

C gleich nach der Schule

Wie packst du deine Schultasche fiir den nichsten Tag?
‘A Ich nehme immer alle Hefte und Biicher mit I

B dem Stundenplan entsprechend
C aller drei Tage

Was ist deine letzte Beschiftigung vor dem Schlafengehen?

A eine lustige Geschichte lesen
B etwas naschen

A

C warm waschen und Zihn utz’ sB
Wi waschen € p en

A

B

C

Wann gehst du abends ins Bett?
A zwischen 19, 00 und 19, 30 Uhr
B zwischen 20, 00 und 21, 00 Uhr

C nach 21, 00 Uhr




Schiliissellocher

s

NA

' Zwischen den
W beiden Bildern
(% gibt es 20 Kleine
AR Unterschiede,
Welche ?




1. Ein Mensch atmet durchschnittlich 16 mal pro Minute, und mit jedem Atemzug werden
0,51 Luft eingeatmet,

Wie viele Hekroliter Luft verbraucht eine Schulklasse von 32 Schiilern wihrend einer Unter-
richtsstunde von 45 Minuten Dauer?

2, Milch ist eines der wertvollsten Nahrungsmittel, Sie enthalt fast alle Stoffe, die fiir die
Ernihrung notwendig sind, Darum sollte man tiglich wenigstens einen halben Liter Milch
trinken, Familie Schirmer hilt sich an diese Empfehlung,

Wieviel Liter Milch miissen tiglich gekauft werden, wenn die Eltern und die beiden Kinder
jeden Tag einen halben Liter Milch trinken ?

3, Durch den Wasserrettungsdienst des Deutschen Roten Kreuzes der DDR werden jahrlich
viele Menschen vor dem Ertrinken gerettet,

Jahr Lebensrettungen
1971 721
1978 1044
1979 1014

Wie vielen Menschen wurde in den Jahren 1977

4, 1950 gab es in der DDR 184 Polikliniken und 575 Land- bzw. Betriebsambulatorien,
1979 waren es 560 Polikliniken und 732 Land=- bzw. Betriebsambulatorien,

a) Wieviel Polikliniken gab es 1979 mehr 2ls 19507

b) Um wieviel stieg die Zahl der Land- bzw, Betriebsambulatorien von 1950 bis 19792

5. Beates Mutti arbeitet auf einer Entbindungsstation. Oft erzahit sie ihrer Tochter von den
Neugeborenen, Heute kamen drei Kinder zur Welt, und zwar:  Sven (Ldnge: 50cm,
Masse: 3200g); Angela (Linge: 52 cm, Masse: 3250g) und Heide (Ldnge: 5lcm,

Masse: 3500g).

a) Welches der drei Babys war das schwerste ?

b) Welches der drei Babys war das ldngste ?

6. Leichte Erkiltungskrankheiten halten meistens acht bis zehn Tage an, Bel Michael begann
die Krankheit an einem Montag. Er konnte nicht mehr zum Unterricht gehen, Am Mittwoch
der nichsten Woche ging er wieder zur Schule,

Wieviel Tage hat Michael in der Schule gefehlt ? .
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‘Kreuzwortrégsel
fiir Vorschulkinder

1 1,' Waagerecht:
Ausdruck fiir ein
einfaches Bediirfnis,

1, Senkrecht:
Ausdruck fiir ein
dringendes Bediirfnis,

Verschliisseltes

Wem gehdren diese Schlissel ?

Tagliches Frithsportprogramm empfohlen

Y M&f‘@‘%ﬂ

§QL° 2

"Kommst du mit zur Disko?"




Gestindheit 11

7. Bernd bekam gegen seine Halsschmerzen vom Arzt eine Packung Flavamed (20 Tabletten)
verschrieben. Er soll stiindlichein bis zwei Tabletten langsam im Mund zergehen lassen,
Wieviel Stunden kann Bernd diese Therapie durchfiihren, wenn er stindlich zwei Tabletten
lutscht?

8, Versuche, einem Menschen Blut eines anderen oder eines Tieres zu iibertragen, sind
bereits aus dem Mittelalter tiberliefert. Aus dem Jahre 1492 datiert die erste dokumentarisch
belegte Blutiibertragung.

Vor wieviel Jahren wurde die erste dokumentarisch belegte Blutiibertragung durchgefiihrt?

"Du wéschst dir den Oberkdrper?
Willst du denn zum Arzt?"

9. Im Durchschnitt schlsgt das Herz eines Menschen 70mal in der Minute.
Wie oft schligt es a) in einer Stunde; b) an einem Tag?

19413 odotd
Jueavpt! sai9) odod dsC

dam vb tged nedep
e $¢59di9-«<l9eda

10, Inspektor Schlau findet einen Zettel,
Warum bekommt Helga einen roten Kopf?
Und warum auch Elke? Der Inspektor war
aber der Mathe-Lehrer, Warum hat er
gelacht und gleich im Mathematikunter-
richt davon gesprochen? Wovon?

pelQH

11, Aus der Direktive des X. Parteitages der SED zum Fiinfjahrplan: "In den zentralen Pio=
nierlagem ist bis 1985 fiir die FDJ und die Pionierorganisation "Emst Thilmann" die Nutzung
von 39 000 Plétzen je Durchgang zu gewéhrleisten”.

Wieviel Pioniere oder Jugendliche konnen sich 1985 in drei Durchgéngen in diesen Lagern
erholen?

48 Stunden, 50 Minuten und drei Sekunden lang stand
der Amerikaner Saamy Ball auf einem Bein, Nach dem
Sinn der strapazitsen Beinarbeit gefragt, antwortete er:
"Ich wollte wissen, wie einem Storch zumute ist. "



Vexierbild

Wo hat sich der Junge,
der den Drachen steigen 148t,
versteckt? i

"Wieder einer, der seine Morgengymnastik
nach Radioanleitung gemacht hat. "
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Gesundheit |

1, Die ersten Zihne des Kindes nennt man MilchgebiB, Es besteht in jeder Kieferhilfte
aus zwei Schneidezdhnen, einem Eckzahn und zwei Backenzihnen. Das gesunde GebiB
eines Erwachsenen besteht in jeder Kieferhdlfte aus zwei Schneidezihnen, einem Eckzahn,
zwei vorderen und drei hinteren Backenzihnen.,

a) Aus wieviel Zihnen besteht das Milchgebif ?

b) Wieviel Zahne mehr als beim Kind enthilt das GebiB eines Erwachsenen?

2, Im Jahre 1980 spendeten Minner, Frauen und Jugendliche unserer Republik Blut fiir die
internationale Solidaritit, Es waren rund 328 000 Blutspenden intemationaler Transfusions=
einheiten zu je 400 Milliliter.

Wieviel Liter Blut wurden im Jahre 1980 fiir die internationale Solidaritit gespendet?

3, Das Blut ist fiir den Sauerstofftransport im Kérper verantwortlich, Es wird vom Herzen
durch den Kérper gepumpt. Die Arbeit, die das Herz dabei zu leisten hat, ist sehr groB. In
Ruhe werden je Minute etwa fiinf Liter Blut vom Herzen in den Kreislauf gepumpt, Wieviel
Liter Blut pumpt das Herz etwa wihrend eine zweistiindigen Schlafes durch den Koérper?

4, im Zeitraum von 1976 bis 1980 wurden in der DDR 45 000 weitere Krippenplitze ge-
schaffen, Fiir die Unterhaltung eines Kinderkrippenplatzes werden aus dem Staatshaushalt
jahrlich 3100 Mark aufgewendet., Die Kinder bis zu drei Jahren werden kostenlos betreut,
Wieviel Mark Aufwendungen flieBen indirekt dem Jahreseinkommen einer Familie zu,
die zwei Kleinkinder 250 Tage im Jahr in der Kinderkrippe unterbringt?

5. Die Leistungen, die das Herz eines Leistungssportlers iiber kurze Zeitrdume vollbringen
kann, sind erstaunlich. So kann es unter den Bedingungen von Héchst-

leistungen in einer Minute etwa das Siebenfache an Blut in den Kreislauf pumpen als das
Herz eines untrainierten Menschen in Ruhe. (Hier sind es fiinf Liter je Minute).

Wieviel Liter Blut kann das Herz eines Trainierten unter den Bedingungen von Hochst-

leistungen tn einer Minute in den Koérper pumpen?

6, Seit dem Jahre 1976 erhilt in der DDR jede Frau bei der Geburt eines Kindes 26 Wochen
Urlaub, und zwar sechs Wochen vor der Geburt und 20 Wochen nach der Entbindung, Der
Bruder von Marion wurde am 26, Mai geboren.

An welchem Tage endete dieser zusitzliche bezahke Urlaub von Marions Mutter ?



| Besuch im Museum

Zwei der ausgestellten Kelche sind gleich
‘1 Welche sind es?

Zahlenpyramide

Man schreite von der 1 (ganz oben) so
abwirts, daB man immer eins der bei-~
den Quadrate in der darunterliegenden
Reihe betritt, welches das Quadrat, in
dem man verweilt, beriihrt,

Die Summe der Zahlen der dabei be=
tretenen Quadrate soll moglichst
groB werden,

"Laufen trainiert den Korper und fordert so die Widerstandskraft ! "
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Gesundheit 11

7. Eine Untersuchung ergab, dag in einem verschmutzten Abwasser 1 000 000 000 Bakte-
rien waren,

a) Schreibe die Anzahl der Bakterien als Zehnerpotenz!

b) Driicke die Anzahl der Bakterien durch das richtige Zahlwort aus!

bis zum Jahre 1978 an,
Jahr  Anzahl der Geburten

1975 181 578
1976 195 160
1971 222 895
1978 231 779

a) Wieviel Kinder wurden insgesamt
in-den Jahren von 1975 bis 1978 in
der DDR geboren?

b) Wieviel Kinder wurden im Jahre 1978
mehr als im Jahre 1977 in der DDR geboren?

S.Die Blutmenge, die bei einem Herzschlag aus einer Herzkammer ausgeworfen
ausgeworfen wird, nennt man Schlagvolumen. Es betrdgt unter normalen Verhiltnissen
70 Milliliter. Beim Erwachsenen werden etwa 70 Herzschlige je Minute gezédhlt.
Wieviel Liter Blutmenge werden an einem Tag aus einer Herzkammer ausgeworfen?

10, Im Jahre 1979 erhielten 2,1 Millionen Werktitige durch Leistungen der Sozialver-
sicherung in Hohe von 115,8 Millionen Mark kostenlose Sehhilfen (Brillen).
Welchen durchschnittlichen Betrag zahlt die Sozialversicherung fiir eine Brille?

N. Das gesunde Herz eines erwachsenen Menschen macht in einer Minute etwa 72 Schldge.
Mit jedem Schlag werden 180g Blut in den Korperkreiskauf gepumpt.

a) Wieviel kg Blut werden in einer Stunde durch den Kérper getrieben?

b) In welcher Zeit durchflieBt die Gesamtblutmenge (etwa 5kg) einmal den Kérper?

12, Aus dem Bericht des ZK der SED an den X. Parteitag: Im Jahre 1975 gab es in der DDR
31 810 Arzte und 7 962 Zahnirzte, Im Fiinfjahrplanzeitraum seit 1975 erhohte sich die
Anzahl der Arzte um 2 084, die der Zahnirzte um 1 741,

a) Wieviel Arzte arbeiteten im Jahre 1980 in der DDR?

b) Wieviel Zahnirzte arbeiteten im Jahre 1980 in der DDR?

In Chikago hielt ein Polizist einen FuBginger an, der
bei Rot die StraBe iiberquert hatte, iiberreichte ihm
einen Strafzettel und sagt ergdnzend: "Drei davon im
Jahr, und wir nehmen Ihnen die Schuhe weg!"
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Zu wenig Bewegung? - Sport hilft!

@ Nicht mehr oder nicht geniigend beanspruchte Organe und
Muskealn beginnen zu verkiimmern, werden anfallig
gegen Krankheiten.

e Wollen wir gesund und leistungsfahig bleiben, miissen wir sie
zum Ausgleich bewuBt und gezielt belasten. Koérperkultur
und Sport sind dabei wertvolle Helfer.,

Gute Kondition- mehr Lebensfreude

Verbessere deine Kondition durch systematisches kérperliches Training!

Es beeinfluft giinstig

@das Herz-Kreislauf- System(Ein trainiertes Herz pumpt mit jedem Schlag mehr Blut
durch den Korper als ein zuwenig gefordertes Herz. )

o den BewegungsapparayKraftigere Muskeln geben fiir Schule, Beruf und Freizeit
groRere Reserven. )

e die Atmungsorgane (Ein groferes Lungenfassungsvermogen und kréftigere Brust-
korbmuskulatur lassen bei Anstrengungen nicht gleich "aufer Atem" kommen. )

® das Fettgewebe (Uberfliissige Fettpolster werden abgebaut). Eine so gewon-
nene gute korperliche Kondition verleiht dir mehr Selbstvertrauen und
Sicherheit, erhoht deine Lebensfreude.
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RegelmaBigkeit und Intensitét entscheiden!

Hast du dich zum systematischen Ausgleichstraining entschlossen, muft du es unbe-

dingt regelmégig und intensiv betreiben, um spiirbare Wirkung fiir deine Gesundheit

zu erzielen,

® Das korperliche Training muf so intensiv sein, daB im Korper Anpassungsvorginge
ausgelost werden, Es muB regelmdfig durchgefiihrt werden, um den jeweils
erreichten Effekt zu stabilisieren bzw. zu erhohen.

: : o Das Lauf-dich-
Eine allgemeine Regel zur Intensitit besagt: gesund-Auto
Das Uben ist nur dann wirkungsvoll, wenn
mindestens eine Pulsfrequenz von 170 minus
Lebensalter erreicht wird. Ein zehnjdhriger
Schiiler muB demnach so intensiv iiben, daf
wahrend des Trainings der Puls mindestens
160 pro Minute schlagt.

Viele Moglichkeiten, Sport zu treiben:

e Wanderungen, Morgengymnastik, Freizeitspiele - allein oder in der Familie,
mit Freunden oder Bekannten

e Gesundheitsldufe, Teilnahme an Konditionierungsprogrammen

e Beteiligung an Turnieren, an Sportfesten in den Schulen, im Wohngebiet,
im Urlaub oder in Betrieben

e organisierter Ubungs-, Trainings- und Wettkampfbetrieb in den Mannschaften,
Riegen und Sportgruppen der Sektionen und Klubs des DTSB und der GST




LTS

Unter den gut behiiteten Damen eins bis zwélf befinden sich drei -
ndmlich in jeder waagerechten Reihe eine-, die mit den rechts

seitenverkehrt abgebildeten Damen A bis C identisch sind.
Welche sind das?

Gesundheitsratsel

Tr.age.folgende mathematischen Be- TT 2 5-|W_7-

griffe in nebenstehendes Schzma ein!
Die Buchstaben in den markierten

Feldern ergeben von links nach rechts O

gelesen einen wichtigen Begriff der

(@)

vorbeugenden Gesundheitspflege! O

O

1, Das Doppelte von ihr ergibt ein Ganzes;2, Wahrzeichen,
Sinnbild; 3. unbegrenzte Linie; 4. Halbmesser; 5, Ergebnisse
von Additionen; 6. Zeichengerit; 7, ebene Figur (Plural),




1. Das vollstindige GebiB eines Erwachsenen enthalt vier Eckzdhne, doppelt soviel Schneide-
zihne und fiinfmal soviel Backenzihne wie Eckzihne.
Wie viele Schneide- und wie viele Backenzihne hat das vollstindige Gebif eines Erwachsenen?

2. Beim Kleinkind bildet sich zunichst das sogenannte Milchgebif aus, Die Formel x =m = 6
gibt Auskunft iiber einen normal verlaufenden Zahndurchbruch. Es bedeutet x die Anzahl der
Zihne, m die Zahl der Lebensmonate,

Wieviel Zihne miifte demnach ein neun Monate alter Siugling haben?

3. Im Jahre 1978 wurden in der DDR 231 779 Kinder geboren; davon waren 2007 Mehrlings-
geburten, und zwar 1995 Zwillingsgeburten und 12 Drillingsgeburten.
Ermittle die Anzahl von Mehrlingsgeburten je 1000 Geburten!

4, Das Atemvolumen eines Neugeborenen ist noch sehr klein; es betrdgt nur etwa 15 ml,

Vor der Geburt ist die Lunge luftleer, Bei den ersten Atemziigen wird sie zunehmend lufthaltig
und iibernimmt binnen Kurzer Zeit die Funktion des Organs fiir den Gasautausch. Ein Neuge-
borener macht etwa 35 bis 60 Atemziige pro Minute,
Wie groB ist sein Atemvolumen?

"Du hittest nicht sagen sollen,
daB du Arzt bist!"

5. Zu den lebenswichtigen Mineralstoffen geh«‘m auch das Fluor, das in Mengen von

0,5 bis 1, 5tausendstel Gramm pro Liter dem Trinkwasser zugesetzt wird und eine nachweisbare
Schutzwirkung gegen die bei Kindern und Erwachsenen weitverbreitete Zahnfiule (Karies)

hat, An einem Tag nimmt ein Erwachsener etwa 211 wasser zu sich,

Wieviel Gramm Fluor fiihrt er dabei seinem

Korper zu, wenn man davon ausgeht, daB ein Liter Wasser 1, 5 tausendstel Gramm Fluor
enthilt?

6. Nach Moglichkeit soll jedem Arbeitsplatz ausreichend Tageslicht zugefiihrt werden.
Dafiir gelten folgende Regeln: Verhaltnis der gesamten Fensterfliche zur Bodenfliche wie

a) 1 : 4 bei Werkstdtten fiir Feinmechanik,

by 1 : 6 bei groben Arbeiten,

c) 1:10in Lagerrdumen.

Berechne entsprechend den obigen Vorgaben die erforderliche Fensterfliche fiir einen Lager-
raum, der 15m lang und 5m breit ist!
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"Bitte umdrehen!”
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7. Durch einen Hektar Kiefernwald werden jahrlich etwa 45 Tonnen Sauerstoff erzeugt und
36 Tonnen Staub gebunden.Der Berliner Wald umfa@t neben Laubwald noch 6384 Hektar
Nadelwald.

Wieviel Tonnen Sauerstoff werden an einem Tag von diesem Nadelwald erzeugt bzw.
wieviel Tonnen Staub tiglich gebunden?

8. Durch die Atmung findet der fiir den Organismus lebensnotwendige Gasaustausch statt,

Der durch Stoffwechselprozesse verbrauchte Sauerstoff wird ersetzt und das entstandene
Kohlendioxid aus dem Kérper ausgeschieden. Durchschnitdich werden in Ruhe etwa 500 Milli-
liter Luft bei 15 Atemziigen je Minute ventiliert.

Wieviel Liter Luft werden von einem Menschen in Ruhe an einem Tag durchschnittlich
ventiliert?

9. Sehr zu Recht trdgt der Wald den Beinamen "Griine Lunge”, denn der Wald ist ein riesiger
Sauerstoffproduzent, Etwa 45 Tonnen Sauerstoff werden von einem Hektar Wald jahrlich
erzeugt.

Wieviel Tonnen Sauerstoff werden von zwolf Hektar Walld in einer Woche erzeugt?

10, Die Menge des Blutes eines Menschen macht etwa T3 seines Korpergewichis aus.
Wieviel Kilogramm Blut befinden sich im Blutkreislauf eines erwachsenen Menschen, dessen
Korpergewicht zwischen 65kg und 78 kg liegt?

11, Im Jahre 1949 arbeiteten in den Einrichtungen des Gesundheitswesens der DDR rund

7000 Zahnirzte. Im Jahre 1979 waren es bereits rund 9000 Zahnirzte. Auf wizviel Einwohner
kamen 1949 und 1979 im Durchschnitt jeweils ein Zahnarzt ?

(Gehe von jeweils 17 Millionen Einwohnern aus!)

12. Milch ist ein gesundes Nahrungsmittel. Wir verfiigen in der DDR gegenwirtig iber einen
Bestand von rund 5 700 000 Kithen, Die Kiihe brachten im vergangenen Jahr eine durchschnitt-
liche Milchleistung von 3932 kg je Tier. Wieviel Hektoliter Milch stehen taglich fiir die
gesunde Erndhrung zur Verfiigung?

Schulze erhilt eine kriftige Massage. Zum Schluf
verabreicht ihm der Masseur drei kriftige Klapse aufs
Hinterteil. "Aua", sagt Schulze, "gehort das auch dazu?"
"Nein", erwiderte der Masseur, aber solange unsere Klingel
nicht geht, ist das das das Zeichen fir meinen Kollegen,
dag der nichste Patient dran ist!"”




Fiinf komische Sachen!

Die beiden Familien haben sich im Urlaub von einem Grafiker ein Bild
anfertigen lassen, Als das Bild fertig war, fielen ihnen fiinf Details auf,
die auf keinen Fall stimmen konnten, Welche sind das?

.

;"
S e (€

"Hier haben Sie das ge-

wiinschte Schlankheitsmittel

ich benutze es auch seit
lingerer Zeit, "
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1, Ein zwblfjahriger Schiiler atmet in einer Stunde etwa 18% Liter Kohlendioxid aus,

ein Erwachsener ungefihr 25 Liter.

a) Wieviel Liter Kohlendioxid werden in 45 min in einem Klassenzimmer ausgeatmet, in
dem sich 28 Schiiler und ein Lehrer befinden? 4

b) Die Zimmerluft darf auf 100 Liter hochstens T3 Liter Kohlendioxid enthalten, wenn sie
nicht gesundheitsschidlich sein soll, Wieviel Kohlendioxid darf also hochstens in einem
Klassenzimmer sein, das neun Meter lang, fiinf Meter breit und vier Meter hoch ist?

c) Wird dieser kritische Wert nach einer Unterrichtsstunde (28 Schiller, ein Lehrer) in
diesem Klassenraum erreicht oder iiberschritten?

2. Die Familienerholung wird in der DDR besonders geférdert. Im Jahre 1970 erhielten rund
11 000 kinderreiche Familien einen Erholungsurlaub, Die Anzahl derjenigen Familien, die
in den Jahren 1970 und 1979 einen Erholungsurlaub erhielten, stehen im Verhdltnis 1:8,

Wie viele Familien erhielten im Jahre 1979 einen Erholungsurlaub?

3. Die FDGB-Urlauber erholen sich zu 6% in Interhotels und Hotels, zu 11 % in neuerbauten
FDGB-Ferienheimen, zu 29% in den iibrigen Erholungsheimen und zu 54% in Vertragsunter-
kiinften. Fertige zu diesen Angaben ein Kreisdiagramm an!

4, Im Jahre 1949 praktizierten in der DDR rund 13 000 Arzte. Im Jahre 1979 waren es bereits
33000 Arzte. Ermittle die Anzahl der Arzte auf jeweils 10000 Einwohner fiir die Jahre 1949
und 19791 (Gehe von jeweils 17 Millionen Einwohnern aus!)

5. Bei normaler Ein- und Ausatmung betrigt die Luftmenge 500ml. Die Einatmungsluft ent-
halt etwa 21% Sauerstoff, die Ausatmungsluft noch etwa 16% Sauerstoff. Der Atemrhythmus
betrdgt 14 bis 18 Atemziige je Minute,

Wieviel Liter Sauerstoff werden vom Menschen an einem Tag bei normaler Atmung aufge -
nommen?

6. Radfahren fordert die Leistungsfihigkeit, Das Fahrrad erlebt in Danemark gegenwirtig eine
Renaissance, Allein im Jahre 1981 wurden 370 000 Fahrrider gekauft, das bedeutet eine
35prozentige Steigerung gegeniiber dem Jahre 1975.

Wie viele Fahrrdder wurden im Jahr 1975 in Dinemark gekauft?




. echnertiicke

Thr seht hier den Rechenautomat eines Krankenhauses.’ Leider bringt er mit seinen
Ergebnissen den Arzt zur Verzweiflung, Findet heraus, welchen Fehler der Rechner

immer wieder macht! Welches Ergebnis hat der Rechenautomat an der fehlenden
Stelle ausgedruckt ?

"Wie verbindet man eigentlich Stimmbruch?"
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7. "Pflanz einen Baum!" hief in Halle die dringliche Aufforderung an alle Biirger. Seit Be-
ginn dieser Aktion wurden in Halle 33 500 Biume und Striucher nengepflanzt, Allein in den
Monaten August und September des Jahres 1981 brachte eine Arbeitsgruppe 2800 Biume und
Striucher zum Anpflanzen.

Wieviel Prozent neugepflanzter Biume und Strducher entfielen auf diese beiden Monate?

8. Die Qualitit und Wirksamkeit der medizinischen Arbeit konnten in der DDR stindig erhsht
werden. Von 1970 bis 1975 entstanden insgesamt 335 Polikliniken, Ambulatorien und Ambulan-
zen. Es sind 31 Ambulatorienmehr als Polikliniken, aber 63 weniger als Am bulanzen.

Wie viele Polikliniken, Ambulatorien bzw. Ambulanzen entstanden im genannten Zeitraum?

9. Arzte aus der DDR leisten in Luanda, der Hauptstadt von Angola, medizjnische Hilfe. Die
Zahl der ambulanten Behandlungen von 1400 im Jahre 1977 stieg auf 3500 im Jahre 1980 an.
Um wieviel Prozent konnte diese solidarische Hilfe in diesem Zeitraum gesteigert werden ?

10. Der Gesundheit wegen betreibt Axel aktiv Sport. ‘In den letzten vier Wochen ging er
21mal in die Schwimmbhalle, in jeder Woche mindestens einmal. Dabei war die Anzahl der
Besuche der Schwimmhalle von Woche zu Woche grofer In der vierten Woche genau drei-
mal so groB wie in der ersten.

Wie oft ging Axel in jeder dieser vier Wochen in die Schwimmbhalle?

11. Die Versorgung der Bevélkerung und des Gesundheitswesens verbesserte sich in der DDR
von Jahr zu Jahr, Sostiegen z. B. die pharmazeutischen Versorgungsl eistungen von 1, 5 Milliar-
den Mark im Jahre 1970 auf 2,7 Milliarden Mark im Jahre 1977,

Auf wieviel Prozent erhshten sich die pharmazeutischen Versorgungsleistungen im Jahre 1977
gegeniiber dem Jahre 19702

12, Die Ausgaben der Sozialversicherung der DDR fiir Versehrtenfahrzeuge (einschlieBlich
Ersatz- und Zubehorteile) stiegen von 1,3 Millionen Mark im Jahre 1971 auf 13, 4 Millionen
Mark im Jahre 1979.

Auf wieviel Prozent gegeniiber dem Jahre 1971 konnten diese Leistungen erhoht werden?

Arzt: "Sie hitten sich ruhig waschen konnen,
bevor Sie zu mir in die Sprechstunde kamen!"
Patient: "Ich dachte, es handelt sich bei mir
um ein inneres Leiden, Herr Doktor!"



Problemen nicht ausweichen!

Zwischen Gefithlen und kérperlichen Reaktionen bestehen enge Wechselwirkungen;
jeder kennt z, B. Herzklopfen, SchweiBausbruch oder sogar Verdauungsstérungen als
Zeichen der Erregung. Langandauernde, sich stindig wiederholende, negative Gefiihle
konnen organische Beschwerden, schlieflich auch Krankheiten verursachen, auf jeden
Fall aber Wohlbefinden und Leistungsvermdgen stark beeintrachtigen.

Wir kénnen den Problemen, die uns das Leben stellt, den Konflikten und Schwierig-
keiten, die immer wieder einmal vor uns stehen, nicht ausweichen.

Aber wir konnen die Gefiihle beherrschen lernen, starke negative Gefiihlswallungen
bekdampfen, indem wir ihre Ursachen analysieren und an deren Beseitigung arbeiten,
gegen negative Gefiihle widerstandsfahig werden und ihnen positive entgegensetzen.
Bei ruhiger Uberlegung werden Arger und Aufregung meist kleiner, schrumpft der
AnlaB zum Streit zusammen, verwandelt sich Emporung iiber das Verhalten eines
anderen in Verstindnis und Hilfsbereitschaft fiir dessen Probleme, vielleicht sogar

in selbstkritische Erkenntnis eigener Fehler,
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Harmonisches Zusammenlebén
Jeder Mensch braucht harmonische Partnerschaftsbeziehungen ,
braucht harmonisches Zusammenleben mit seinen Nachbarn, mit
seinen Mitschiilern. Jeder wird wissen, wie sehr ein gutes
Kollektiv Lebensfreude und Leistungs fihigkeit befliigeln kann,

e Vertrauen, Ehrlichkeit, Offenheit,

@ Achtung vor der Persénlichkeit und Leistung des anderen,

® kameradschaftliches Verhalten und kritisches Verstindnis,

® gegenseitige Unterstiitzung beim Losen von Problemen sind
Grundvoraussetzungen sozialistischer Gemeinschaftsbeziehun-
gen, um die sich jeder in seiner Umgebung bemiihen sollte,
Auseinandersetzungen, Meinungsverschiedenheiten bleiben
im Zusammenleben verschiedener Menschen nicht aus,
Bemithe dich jedoch, keinen Arger, keinen Konflikt mit
deinen Mitmenschen ungeklirt oder gar unausgesprochen
schwelen zu lassen! Solche Spannungen schaden deinem
eigenen Wohlbefinden und stéren die Atmosphire im Kollektiv,

",

Y




Gesundheit ist mehr

31

als Freisein von Krankheit

o Voraussetzung fiir hohe kérperliche und geistige

Leistungsfihigkeit

@ Quelle fiir schopferische Aktivitit und Lebensfreude
o Grundlage zum Erreichen aller gesellschaftlichen

und personlichen Ziele

Etwa 30 bis 50 Prozent der Patienten, die einen Arzt
aufsuchen, klagen iiber Beschwerden, die vorwiegend

durch Fehler und Unzulidnglichkeiten
Lebensfiihrung bedingt sind.

Langandauernde, ungeldste schulische oder private
Probleme, ungeregelter, hektischer Lebensrhythmus,

Uberlastung, nngeniigende Erholung -

ahnliche Schwierigkeiten kénnen Ursache fiir Stérungen
des Wohlbefindens und der Gesundheit , schlieflich

der eigenen

solche und Py

auch fiir organische Erkrankungen sein. "Ist das alles vom Nikotin?"

Es muB aber nicht erst soweit kommen! “Ja, da kannst du mal sehen,
Vorbeugen ist besser als heilen. Du selbst kannst viel wje deine Lunge aussieht! "
dazu tun!

3 Faktoren bestimmen wesentlich Gesundheit und Wohlbefinden:

e die gesellschaftlichen Bedingungen

e die persdnlichen Lebensgewohnheiten und Verhaltensweisen
o die Beziehungen zu den Mitmenschen

Richti

“Zum Donnerwetter, wo ist
blof meine Armbinde mit
dem roten Kreuz geblieben!”

es Verhalten-

wirksame Erholung

Die Erholung ist so wirksam, wie es das Verhalten des

Erholungssuchenden zuldft.

Darauf kommt es besonders an:

® Ausreichender, erholsamer Schlaf
Wichtige Vorbedingungen: RegelméBige Zeiten fiir
die Bettruhe einhalten, 2 bis 3 Stunden vorher letzte
Mahlzeit einnehmen, bewuBt korperliche und geisti-
ge Entspannung iiben, fiir kithlen, gut gelilfteten
Schlafraum sorgen.

@ Einhalten und bewuBtes Gestalten von Pausen
Seht wichtig - besonders bei starker Belastung =
sind kurzzeitige Pausen im Tagesablauf; auch in
wenigen Minuten kénnen wir durch andersgeartete
Beschéftigung, durch Atem- und Entspannungsiibungen
wirksame Erholung erreichen.

@ Aktive Erholung in Freizeit und Urlaub
Aktive Erholung ist die beste Erholung. Das ist eine
wissenschaftlich gesicherte Erkenntnis. . Aktive Erholung
bedeutet eine der Emmiidung bzw. der vorangegangenen
Belastung aktiv entgegenwirkende Betitigung.



Kryptogramm
Suche mindestens eine Lésung fiir folgendes
Kryptogramm! Die verschiedenen Buchstaben
entsprechen verschiedenen Ziffem aus der
Menge M =(1, 2, 3, ..., 9.

GES +UND:=HEIT

Sportschuhprobe )

Welcher Schuh gehort zum betreffenden Sportler? -

1
Drei Amphoren sind
gleich, Welche?
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1. Bis Dezember 1980 retteten Mitglieder des Deutschen Roten Kreuzes insgesamt 5600 Men-
schen aus Bergnot bzw. vor dem Ertrinken, Die Anzahl der aus Bergnot befreiten Menschen
verhalt sich zur Anzahl der vor dem Ertrinken bewahrten Menschen wie 5 : 23.

Wie viele Menschen wurden aus Bergnot bzw. vor dem Ertrinken gerettet?

2. Im Ja~hxe 1977 waren in der DDR in ambulanten Einrichtungen bereits 17 500 Arzte tatig.
Die Anzahl der in den Jahren 1965 und 1977 titigen Arzte steht im Verhiltnis 14 : 25.
Wieviel Arzte waren im Jahre 1977 gegeniiber dem Jahre 1965 in ambulanten
Einrichtungen mehr tatig?

3. In den rund 3700 betrieblichen Gesundheitseinrichtungen der DDR sind 14 600 Mitarbeiter
titig, davon 2494 Betriebsirzte und 633 Zahnirzte. Wieviel medizinische Mitarbeiter des
betrieblichen‘Gesundheitswesens kommen auf einen Zahnarzt bzw. einen Betriebsarzt?

4. In der medizinischen Betreuung der Biirger hat die DDR ein hohes Niveau erreicht, Die
Zahl der Arzte wurde stindig erhsht. 2
Jahr Anzahl der Arzte

je 10000 Biirger

1960 8,5
1970 16,0
1978 19,3

Um wieviel Prozent hat sich die

Anzahl der Arzte je 10 000 Biirger erhsht
a) im Jahre 1970 gegeniiber 1960,

b) im Jahre 1978 gegeniiber 1970,

c) im Jahre 1978 gegeniiber 19602

~

5. Im Zeitraum von 1970 bis 1975 wurden in der DDR beim weiteren Ausbau des Gesundheits-
wesens insgesamt 570 Staatliche Arztpraxen und Zahnarztpraxen eingerichtet. Die Anzahl der
Arztpraxen verhilt sich zur Anzahl der Zahnarztpraxen wie 53 : 61,

Wie viele Arzt- bzw. Zahnarztpraxen wurden in diesem Zeitraum neu eingerichtet?

6. Im Jahre 1977 wurde in der Frauenklinik des Bezirkskrankenhauses -von Karl-Marx- Stadt
durchschnittlich in einem Zeitabstand von jeweils 124 Minuten ein Kind geboren. Von den
in diesem Jahr in dieser Klinik insgesamt geborenen Kindern waren 55% Mddchen.

Wieviel Jungen wurden im Jahre 1977 in dieser Klinik geboren?

7. Trinkwasser ist lebenswichtig. In der DDR entsteht die jiingste Staumauer bei Eibenstock.
Mit 77 Millionen Kubikmeter Fassungsvermogen wird dies die zweitgrofte Trinkwassertal-
sperre der DDR. Sie kann 1, 5 Millionen M enschen versorgen.

Wie lang miifite ein Rohr mit einem inneren Durchmesser von 2m sein, das diese Wasser-
menge fassen wiirde ?



Auf diesen sieben Bildern (A bisG) kommen jeweils auf zwei von ihnen

Finde die Paare,und nenne die identischen Gegenstinde!

gleichartige Teile bzw, Abbildungen vor. Sie bilden somit das Bilderpaar.
Dabei ist das zweite Bild eines Paares bereits das erste des ndchsten Duos.

il
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Ein eislaufender Junge ist zu finden!
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8. Eine Sauerstoffanlage verbraucht tiglich 1 560 000 m?3 Luft zur Erzeugung von Sauerstoff,
Ein Mensch atmet in einer Minute etwa 30 Liter Luft ein.
Wie lange konnte ein Mensch leben, ehe diese Tagesleistung verbraucht ist?

9. Eine der wichtigsten Rohstoffquellen finden wir im Harz der Kiefernwilder., Die kosmetische
Industrie und die Medizin sind auf solche Naturharze angewiesen. Ein Kiefernwald von 27 ha
wird acht Jahre lang fiir die Harzung genutzt,

Wie groB ist der Ertrag, wenn er 5% unter den erwarteten Werten von 600kg je Hektar jéhrlich
liegt?

10. Die Hauptnahrstoffe Fett, Kohlenhydrate und Eiwei haben folgende Energiewerte:

lg Fett - $ 39 KJ (Kilojoule)
1g Kohlenhydrate: 17 KJ
1g Eiweif : 17KJ

Weiterhin -wissen wir, daB 1g Alkohol 30 KJ Energie enthalt.
Berechne den Energiegehalt von 0,5 Liter Bier, wenn bekannt ist,daB es 3g EiweiB, 24g Koh-
lenhydrate und 18 g Alkohol enthilt!

11, Obwohl es keinerlei Zweifel dariiber gibt, daf das Rauchen und vor allem das Inhalieren
von Zigarettenrauch hochgradig gesundheitsgefdhrdend ist, nahm der Prokopfverbrauch der
Bevolkerung (ab 16 Jahre) in den Jahren von 1965 bis 1977 stark zu. Wurde fiir das Jahr 1965
ein Verbrauch von 1123 Stiick Zigaretten pro Kcpf der Bevolkerung ermittelt, so waren es im
Jahre 1977 bereits durchschnittlich 1576 Zigaretten pro Kopf der Bevolkerung,

Um wieviel Prozent nahm der Zigarettenverbrauch pro Kopf der Bevslkerung im Jahre 1977
im Vergleich zum Jahre 1965 zu?

12. Der Staatshaushaltsplan der DDR fiir das Jahr 1982 sieht an Ausgaben fiir das Gesundheits- und
Sozialwesen 11 Milliarden Mark vor. Denken wir uns diesen Betrag nur durch aufeinander ge-
stapelte Pfennigmiinzen dargestellt.

Wie hoch wire diese zylindrische Metallsiule?

In Paris stellte sich ein korpulenter Bierbrauer aus Marseille
auf eine elektronische Personenwaage. Der Apparat stockte
eine Sekunde - dann warf er eine Karte mit der Bitte aus:
“Nun Scherz beiseite] Stellen ‘Sie sich jetzt mal allein

auf die Waage!"




Die Augen auf!

Die beiden Bilder unterscheiden sich
in fiinf Kleinigkeiten,
Viel Vergniigen bei der Suche.

A
KD

Silbenritsel

Jeweils die ersten Buchstaben der folgenden mathematischen Begriffe ergeben eine
MapBnahme des vorbeugenden Gesundheitsschutzes, Ermittle diese!

Silben: com - fang - funk - gen -geo- hy - in - kel - kel - ma - me - me - me -
nen - nen - ner - nu - on - po = pris = pu - satz - se - sprung - sym - tan - te -

te - te - ter - ter - ti - trie - trie = um = ur - win = zir

1. Spiegelgleichheit; 2. Rechenmaschine; 3, langste Seite im rechtwinkligen Drei-

eck; 4. Nullpunkt im Koordinatensystem; 5, Gerade, die mit dem Kreis genau einen
Punkt gemeinsam hat; 6, Zeichengerdt; 7. Satz iiber Dreiecke; 8. Ldngeneinheit;

9. Korper; 10,eindeutige Abbildung; 11, Summe der Begrenzungslinien einer ebenen
Figur; 12, Teil eines Bruches; 13, Teilgebiet der Mathematik.
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1. Eine besondere Bedeutung fiir die Aunung des Menschen haben die roten Blutksrperchen.
Im menschlichen Blut befinden sich je 1 mm3 etwa 4,775 Millionen roter Blutkérperchen.
Ein rotes Blutkérperchen hat eine durchschnittliche Dicke von 7,9 pm.

a) Wieviel rote Blutkorperchen sind etwa in den durchschnittlich fiinf Litern Blut eines
erwachsenen Menschen enthalten?

b) Welche Linge hitten alle diese aneinandergereihten roten Blutkdrperchen?

2. In einer Bakterienkolonie moge sich die Anzahl der Bakterien im Verlaufe von jeweils

80 Minuten verdoppeln, In Abstinden von 30 Minuten soll viermal fiir Versuchszwecke die
gleiche Menge Bakterien entnommen werden,

Wie grof kann diese Anzahl hochstens sein, wenn sich zum Zeitpunkt vor der ersten Entnahme
genau 3000 Bakterien in der Kolonie befanden?

3., In wieviel Jahren gibt ein starker Raucher, der tdglich 30 Zigaretten zu je 16 Pfennig
verbraucht, soviel Geld aus, wie ein neuef PKW vom Typ "Trabant” (etwa 9000M) kostet?

4, Auf einem Fahrrad-Ergometer 148t sich nach dem Leistungsindex
Pj + Py + P3 - 200

n=

10
feststellen, ob die Leistungsfahigkeit des Herz - Kreislauf - Systems normal ist.
Dabei bedeuten Py der Ausgangs-, Py der Belastungs-, P3 der Erholungswert (Lmin nach der
Belastung). Die Pulsfrequenzen P1, Pg,Pg werden in Pulsschldgen pro Minute gemessen.
Es ist zu priifen, welche Einstufung fiir Py = 65, P, =110, Pg = 85 erreicht wird. Dabei ~ird
zugrunde gelegt: n = 5 (sehr gut), 6 £ n £ 9(gu), 10 =n =14 (befriedigend), )
n > 14 (unbefriedigend).

5. Wurst in guter Qualitdt!

In 500 kg Masse der Wiener Wiirstchen sind 75 kg Schweinefleisch enthalten. Die iibrige
Masse enthilt Speck, Schweinebacken und Rindfleisch im Verhiltnis 3 : 4 : 10. ‘
Wieviel Prozent Rindfleisch enthilt die Masse der Wiener Wiirstchen?

6. Die Lungenbldschen haben einen Durchmesser von etwa 0,25mm.
Welche Oberfliche ergeben die rund 200 Millionen Lungenbldschen der menschlichen Lunge?

7. Ein Quadratmillimeter der 4uBeren Haut des menschlichen Kérpers besteht aus etwa
sechs Millionen Zellen.
Wieviel Zellen enthilt die etwa 20000 cm? groBe Oberfliche des menschlichen Korpers?

8. Eine Flasche Fruchtmilch kostet 30 Pf, eine Flasche Kakaotrunk 35Pf, Von einer Klasse
mit 30 Schiilern werden taglich fiir diese beiden gesunden Getrdnke 7,20 M ausgegeben.

Es wird weniger Fruchtmilch als Kakaotrunk bestellt, von jeder Sorte mehr als eine Flasche.
Wie viele Schiiler dieser Klasse nehmen regelmiRig an der Getrankeversorgung teil ?



Welche der numerierten
jungen Damen gleicht
den Spiegelbildern

"Also schon, einen Witz
.erzdhle ich noch, aber
dann miissen sie mich
endlich operieren, "

Von jedem zwei

Welche sind die Gegenstinde, von denen jeweils
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9. Im Jahre 1980 wurde in der DDR 27 000 Kraftfahrern die Fahrerlaubnis entzogen, weil sie
unter AlkoholeinfluB fuhren, Im gl=ichen Jahr geschahen infolge Trunkenheit am Lenkrad
4834 Verkehrsunfille, Dabei kamen 307 Menschen ums Leben. Diese unter AlkoholeinfluB
verursachten Verkehrsunfille bedeuten einen Anteil von 9, 5% aller Verkehrsunfille,

a) Bei wieviel Prozent der Verkehrsunfalle infolge Trunkenheit am Lenkrad kamen Menschen
ums Leben?

b) Wieviel Verkehrsunfille gab es im Jahr 1980 insgesamt in der DDR?

10, Im Jahre 1980 wurden in der DDR aus den betrieblichen Kultur- und Sozialfonds Ausgaben
in Hohe von 3,5 Milliarden Mark aufgewendet, Davon entfallen auf gesundheitliche und
soziale Betreuung 2450 Millionen Mark, Ferienbetreuung 350 Millionen Mark, kulturelle
Betreuung 175 Millionen Mark, Sport- und Jugendbetreuung 245 Millionen Mark,

Sonstiges 280 Millionen Mark.

a) Wieviel Prozent der betrieblichen Kultur- und Sozialfonds entfallen auf die einzelnen
Aufwendungsgebiete?

b) Fertigen Sie dazu ein Kreisdiagramm an!

11. Auch Tiere bengtigen eine gesunde Eméhrung. Im Jahre 1980 wurden im Leipziger Zoo
an die Zwei- und Vierbeiner unter anderem insgesamt 3753 dt Haferflocken, Griinfutter,
Heu und Apfel verfiittert. Es waren doppelt soviel Dezitonnen Heu wie Apfel, 145 dt Griin~
futter mehr als Heu, 652 dt Haferflocken weniger als Apfel.

Wieviel Dezitonnen jeder Futtersorte wurden an die Tiere verfiittert?

12, Mit insgesamt 3778 Krankenhdusern, Polikliniken, Ambulatorien und staatlichen Arzt-
praxen verfiigt die DDR iiber ein dichtes Nejz von Gesundheitseinrichtungen, die im inter-
nationalen Vergleich ein hohes Niveau aufweisen. Es sind zusammen 1137 Krankenhiuser
und Polikliniken, 431 Ambulatorien mehr als Polikliniken, 659 staatliche Arztpraxen mehr

als Ambulatorien.
Wie viele dieser medizinischen Kategorien umfaft das Netz der Gesundheitseinrichtungen
der DDR?

"Kannst du mir bitte sagen, wo’s zum Kreis=
krankenhaus geht?"

"Was du meinst, ist die Gasanstalt. Unser
Krankenhaus ist viereckig!”




Was wei3t du tiber's Gesundbleiben ?

Wenn von Hygiene die Rede ist, denkt man méist zuerst an das Waschen, das
Zahneputzen, an saubere Kleidung. Man muf aber auch von einer Hygiene der
Lebensgewohnheiten sprechen,
Ist es ratsam, die Aufgaben des Tages zu planen, zeitlich zu ordnen und die
Ubersicht zu bewahren, um sich auf diese Weise auch Freizeit und Zeit fiir an-
genehme Beschiftigungen zu schaffen?
Ist es richtig, alles auf sich zukommen zu lassen, in der Hoffnung, letztlich
wird doch das meiste bewaltigt werden ?
@ Sollte man einen auf die Minute akkuraten Plan vom Aufstehen bis zum
Schlafengehen aufstellen, um sich weitestgehend vor Uberraschungen zu schiitzen ?

2 "Sport erhdlt jung und gesund”, nahezu jeder mag wohl diese Weisheit im Ohr
haben. Auf einer anderen Seite steht geschrieben, ob er sie auch in ihrer
praktischen Richtigkeit beherzigt. :
A Tut man mit einer fiinf- bis zehnminiitigen taglichen Morgengymnastik
geniigend fiir die eigene Gesundheit?
@ solite man neben der tiglichen Morgengymnastik sich beim Laufen oder einer
anderen sportlichen Betdtigung wochentlich einmal richtig verausgaben und
ins Schwitzen geraten?
@ sollte man, wenn iiberhaupt, nur mit Leistungssport beginnen und sonst die
Finger davon lassen?

3 Um beim Sporttreiben das richtige MaB zu finden, sollte man vor, wihrend :
und nach dem Uben seinen Puls kontrollieren, Wie errechnet man (als Faust-

regel) den optimalen Puls unter Belastung?
Einhundert plus Lebensalter?

¥ Einhundert minus Lebensalter?

. Einhundertachzig minus Lebensalter? \Wisse

=
Dein Freundeskreis ist in eine Konfliktsituation gératen. Welche

gewdhlt werden, diese Situation zu bewiltigen?
A Den Dingen ihren Lauf lassen in der Erwartung, daB die Zeit alles von allein
“heilt"?
B8 Mit der Faust auf den Tisch hauen und energisch auf einer Entscheidung
bestehen ?
Sich um eine ruhige und sachliche Atmosphire bemiihen und sich Zeit
nehmen, die Probleme kritisch analysieren, gemeinsam diskutieren und
Entscheidungen treffen?



a

5 In unserem Heft wurde festgestellt: "Das Wandern ist nicht nur des Miillefs,

sondern auch des Meyers, Schulzes und Lehmanns Lust". In der Literatur gibt es

grofe Vorbilder, die mit ihren Bichern zu diesem Vergniigen fiir Korper und Geist

animieren. Wer ist zu Fuf und schlieBlich auch literarisch durch den Harz gewandert?
Heinrich Heine, . =

: Anna Seghers, = ZIG‘ =

@ rriedrich Wol

Wie sollte man es mit den "Leckereien" halten?

Sie als Kronung schoner Stunden vorbehalten beziehungsweise sie sich nur dann
und wann gonnen,

sie fiir den tiglichen Verzehr in die Haushaltplanung mit einbeziehen
sie am besten ginzlich meiden, wenn es auch schwerfallt?

Und nun zum Essen - mit SpaR versteht sich. Wann und wie sollte man essen?

Wenn es sich gerade so ergibt, und was auf den Tisch kommt,
zu festen Zeiten und kleine Mahlzeiten,

ein-, zweimal am Tag in Ruhe und ausgiebig, ansonsten immer mal einen
Happen in den Mund stecken ?

Ganz ohne Arzneimittel wird wohl auch der Gesiindeste noch nicht ausgekommen
sein, Wichtig zu wissen ist auf jeden Fall: Wie lange sind Medikamente haltbar?
Maximal fiinf Jahre nach Herstellung, wenn nicht anders auf der Verpackung
vermerkt,

unbegrenzt,

zwei Jahre nach Herstellung, wenn im Kithlschrank gelagert?

W
N

el b0 OGPV el PO

/4

9 Wenn im Notfall Eile geboten oder gar ein Leben in Gefahr ist, welche Nummer
der Schnellen Medizinischen Hilfe bzw. des Krankentransportes des DRK der DDR
&6 muB in diesem Fall gewahlt werden?

S A 110 - 15 ® 120
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Teil: 2 . .
Unterhaltsames Mathe - ABC:
Gute Grundkenntnisse gefragt
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Grundkenntnisse

Kl.1/2

1.O)Setze die richtigen Ze“:h:n! |_>_j E<_j L=__]
o[ 18 7171 “2+3n-e
217 6] |6+ 5-3[ _[9-4
1315 5[ a4+t 8+7[ J18-3
2 3 3 4-1 15-2 8+4

2,

3.

4 a) A (A,

‘3 Wochen = ++.. Tage by 8cm SwiveEs mm 5) 9 Wochen =«.eun Tage

2 Tage =-++- h S5dm 7cm = eeees cm 42 Tage = .v.. .Wochen

14 Tage =++ee- Wochen 20cm S5mMm =eseee mm 36 cm SRR o QR |

30 min  Zeeees h 2dm 30mm = «..e cm 9m R dm

5. Lose folgende Aufgaben!

a) 2.-84+5= b) 8-3+2 = c) 36:6-2 = d)y 2-5+18 =
2+3. 5= 8+ 3-2 = 36-6:2 = 24-16:2 =
2+83)- 5= 8-3-2 = (36 - 6):2 = (35+5:10 =
2. (3+ 5)= 8+ (3-2) = 36 : (6= 2)= 25. (18 - 16) =

6. In einer Schulklasse mit 30 Schjilern sind zwei Mddchen und ein Junge krank,
Wieviel Kinder sind in dieser Klasse noch gesund?



Zahlenquadrat

+

+
00+ @:
|

2

@7

entstehen!

Fiille die leeren Kistchen so aus,
dag richtig geloste Aufgaben

44

Male bunt aus!

%

OBST ESSEN-
GESUND BLEIBEN!




2. Erginze die Tabelle!

a b|a+b=c}be10jc=1 |c+1 [a.5
6 9

13 | 25

185 | 15

3. Im Bild sind drei Geraden gezeichnet,

die einen gemeinsamen Schnittpunkt § besitzen.

Kannst du drei Geraden zeichen, die zusammen 2
a) 2 Schnittpunkte,

b) 3 Schnittpunkte und

“c) keinen Schnittpunkt haben ?

4. Zu welchen Figuren gehoren die folgenden Begriffe
a) Sehne, b) Radius, c¢) Durchmesser?

5. Lose die folgenden Gleichungen! 6. Setze die Zahlenfolgen bis zur zehnten Zahl fort!

a+35 = 435  e+5000=1360 2532 38 . e

b-80=23%0 f-900=<800 4 sep e
F0+C =1360 410t g =1770
o -30=530 h -o0=900 - T T T T T T T

7. In einem Landambulatorium arbeiten zwel Arzte fiir Allgemeinmedizin, ein Zahnarzt und
ein Kinderarzt, Zur Unterstiitzung sind fiir jeden Arzt noch eine Sekretirin und eine Schwester
angestellt, AuRerdem wird im Landambulatorium eine Reinigungskraft beschaftigt.

Wieviel Personen arbeiten in dieser medizinischen Einrichtung?



| Rechne mit! I
Berechne die Aufgaben,und verbinde die Punkte 2 . 9
in der gleichen Reihenfolge!

25+ - 67
4.4
9.5
8.4
4.9

4.7
28, .36

Der Unfallkoffer

Welche medizinischen Gerite und
Arzneimittel gehdren in welches Fach
des dargestellten Unfallkoffers?




1, Erginze die Tabelle! 2. Rechne um!

Ty 17~ sy k-x-y ] zek [z & 600kg =....dt - 5000g =....
=19 7 24Q0s =....min §om =
12 15
36 72
23 28
0 41
7 19

3. In den folgenden Beispielen fiir Abbildungen
sind die Bildpunkte und die Originalpunkte gegeben.
Bestimme in jedem Fall die Richtung und die
Verschiebungsweite!

In welchem Beispiel ist das Bild nicht A

durch eine Verschiebung entstanden?

4, Setze die richtigen Zeichen!
a)18% (6%3) =0 b) 18X (6%3) = 20 c) (I8X6)%3 = 9 d) 18%(6%3) = 36

(18% 6)%3 =0 18% 6%3 = 21 18%6%3 =9 (18% 6)%3 = 105

(18%6)x%3 =1 18% 6%3 = 27 18%6%3 =15 (18% )% 3 = 111

(18%6)%3 =6 (18%6)% 3 = 36 18%(6%3) =16 18 %6 %3 = 324
90

/.

5. Berechne den Flicheninhalt \ 4o \\ 60
der schraffierten Fliche in em?1 25 \
(Angaben in Millimeter) Skizze \

’\\\ \\

6. Das GebiB eines Erwachsenen besteht aus je 4 Schneide-, 4 Backen-, 2Eck- und 6 Mahlzihnen
im Ober- und Unterkiefer. Ein Kindergebifl hat insgesamt 20 Milchzéhne. .
Berechne, wieviel Zihne das gesunde GebiB eines Erwachsenen mehr hat als das Milchgebil
eines Kindes!

Y

Y




Rechenratsel

Setzt die Zahlen 2,2, 2,2,4,5,6 50
in die Ritselfigur ein, dag die Ergbnisse
stimmen!

esezes

=6

Zahlen rangieren

Ordnet die Zahlen 1 bis 12 so,
daB sich in jeder Spalte die
Summe 25 ergibt!

Magisches Quadrat

Suche drei kleine magische Quadrate
(innerhalb des groRen), deren Summe 13 betrdgt!

R[N | W[ WD
N[ | R X[ O] =

N AN [N
W $[©|w|oo| p] At
ISR IR
NBNEENEE

WlalufN|N|of=|n
N| O[NNI

£y




Grundkenntnisse

1. Erginze die freien Felder ,
indem du paarweise addierst!
Siehe Muster!

2. Wandle um!

Gemeiner Bruch 2 i 3
2 4 5
- 5 75 375 4
Zehnerbruch 0 100 To00 0
Dezimalbruch 0,5 0,02 |0,005

3. In welchen Beispielen ist die Strecke A" A’Bnicht das Spiegelbild von AB

in bezug auf die Gerade g? q » B
Z:j ’ »-
A
4. Rechne! b) 5] ,
a) 60-20:4+ 10 - A

b) (60~ 20).4+10~(9 7)

c) 13+12 5-4-22-4:2

d) 13+12)° (5-4-(22-49:

e) 5(6+’7)+(8+9)-10-11(4 3)-13. (12-2)
f)(5+6) (T+8)+ (9+10)- (11 =4 - (13+12)- 3-2)

5. Mit dem Rauch einer Zigarette wird nicht nur Nikotin, sondern auch Tabakteer eingeatmet.
Beim Verbrennen von1kg Tabak (1000 Zigaretten) entstehen 70g Teer.

Wieviel kg Tabakteer atmet ein Raucher in 30 Jahren ein, wenn er taglich 10 Zigaretten
verbraucht? (1 Jahr = 365 Tage)



Mit scharfem Blick

Bei der Siegerehrung stehen alle Preis-
Zeichnet die gleichen Muster trdger auf der Bilhne, Leider paBten sie
in die vorgegebenen Felder! nicht alle auf urisere Zeichnung, Jana sagt:

) 79

A0y
f "i";lj t !
ha i e, alhg
B Bd THET S B
Mathe-Olympiade
"Der fiinfte von links hat als einziger alle
Punkte erreicht, ""Es ist der achte von rechts"
bestitigt Judith, Wieviel waren es denn?

Wegsuche

In den engen StraBen der Altstadt

ist ein Verkehrsunfall passiert,

Wie kommt der Krankenwagen
zum Unfallort?




1, Erginze die Leerstellen!
Gleiche Symbole bedeuten gleiche GroBen.

" \ Vb, ich ?;t’, Mugh ist
T von 45kg = O ““i ‘zﬂ;h(idll"'m

5w Q-] fﬂf]

& von 1=

2. Wie heiBien die Gleichungen zur Berechnung des Flicheninhaltes A folgender
geometrischer Figuren?

u

3. Berechnel 1
a) 0,4+ 1,5+1,5- 0,4 e 0,4.5-0,1 o LS s B 0,5
b) 0,9+ 0,5- 0,5+ 0,9 1 o -2

fy 0,4:(y -0,1)

c) 0,6+ 0,1° 10
d) 0,4+ 0,25+ 100 {7
)Y
k!
4, Berechne! T R

4 4 4 L3 12
o) 33+4d; b3k 0T d 34 d%-1;
& iy g 3 4
{) 1.3; 9)43| h) 0%, l)O"Lﬁtl [()0"‘3
5. Es sollen 120 Arzneimittelflaschen versandt werden. Fiir jede ist eine Verpackungsschachtel

von 3 cm Hohe, 2 cm Breite und 1,5 cm Tiefe vorhanden,
Berechne das Volumen des Paketes, in dem alle Arzneimittelflaschen verpackt werden konnen!

L 1
hy (1,8 +—5) ® 3t 0,5

b e




Warum fangen manche Jugendliche zu rauchen an ?

Aus Neugier
Nachahmung
Langeweile
Leichtsinn
Angabe
Trotz
Opposition

Hebt Rauchen das Ansehen?

Fest steht:
Rauchen macht noch keinen Mann! Gradmesser fiir das Erwachsensein sind
" nicht Rauchen, Trinken und Kraftmeier-
tum, sondern Leistung, Verstand und
Benehmen
. Rauchen beweist Schwiche, nicht Stirke! Viele Erwachsene rauchen nur deshalb
i noch, weil sie zu willensschwach sind,
es sich abzugewshnen,
Rauchen ist fiir andere unangenehm, Gelbe Finger und Zihne! Zerdriickte
storend und unisthetisch! Kippen, verstreute Asche. Rauchge-
fiilllte Riume, "Duftende"” Kleidung,
Wem liegt daran?

Ist R en wirklich so gefahrlich?

Wissenschaftler konstruierten Roboter, die Zigaretten rauchen,

® Es gibt 500 chemische Verbindungen im Zigarettenranch,
@ Von sieben ist bekannt, dag sie Krebs erzeugen,
@ Zu den giftigsten Bestandteilen gehoren:

Nikotin: Bereits 0, 05g konnen einen Teer: Krebserregende Wirkung
erwachsenen Menschen toten! eindeutig nachgewiesen!

verliert seine Fahigkeit,
Sauerstoff zu transportieren).

Alle Tabakrauchriickstinde wurden gesammelt. Man stellte fest:

Kohlenmonoxid: Starkes Gift (Blut
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Fest steht:

Wer raucht, stirbt friiher! *)

@ Das Leben starker Raucher ist 8 bis 9 Jahre kiirzer als das von Nichtrauchern.

@ Auf 100 Nichtraucher sterben im Durchschnitt 168 leichte und mittlere Raucher,
bzw. 220 starke Raucher.

@ Besonders groR ist der sterblichkeitsiiberschu im Alter von 40 bis 50 Jahren.

Die Zeit vergeht schneller,als du denkst.

@ Jugendliche werden besonders geschidigt. Untersuchungen ergaben: Schiiler, die
rauchten, hatten mehr Husten, Magenbeschwerden und schlechten Gesundheits-
zustand als ihre nichtrauchenden Mitschiiler.

@ Raucher sterben umso frither, je zeitiger sie mit dem Rauchen angefangen haben

) Ausnahmen bestitigen nur die Regell

Fest steht:
Wer nicht raucht, ist sportlicher

® Die korperliche Leistung 1a8t durch NikotingenuB nach.

® Jugendliche und Kinder, die rauchen, zeigen verminderte Korpergrofe und
schlechtere Atemleistung.

@ Bei gleichem Training ist die Leistung im Sport schlechter.

Fest steht: ‘

WerD nicht raucht, lernt besser e

enn: SN

@ Geistige Leistung und Konzentrations= }go’

fahigkeit lassen durch Nikotingenuf nach.
L ’

@?}ﬂ::”
i

@ Tests bei Lehrlingen ergaben:Nichtrau-
cher unter ihnen waren die besseren
schiiler, obwohl im Intelligenztest keine
Unterschiede gegeniiber den Rauchern
festzustellen waren. "Nee, hier sieht§ doch keener!"

Denn: NICHTRAUCHEN ist ;porﬂich, modern, gesund, verniinftig und hoflich.



@ b Logisch gedacht

B K

Welches der Hiuser a, b, ¢ oder d gehort
an die Stelle des Fragezeichens?

Vervollstandige! *

Bunte Bilder

Suche von den 64 Figuren die einzige heraus,
deren simtliche acht Nachbam andere
Muster haben! =
/ﬁnd Kein \
LGramm '\
‘%«3emmm¢n3
.

£

o ([7|{|0|e|xk[r]|»
Qe |7|O|0|e|k|n
B[o|= %O+ =[P
ofs{»|B|%x|e|7[%
+ [&]o[» o] e [%]S
k(p|e|([Z|u|p|p|e
>(k|e | |[7|m]|O]|0O




Grundkenntnisse

1. Erginze die freien Felder, 2. Esgelte AB = BC und < ABC = 125°
wenn paarweise addiert wird! Wie groB sind die anderen Innenwinkel des
Sehnenvierecks ABCD, und wie groB ist 2 CDE?

C
(skizze)
3. Erginze die Tabellel D
1

10% 125 %| 20% | 25% | 50%| 75%| 100% | 150% | 200% |1000%

800M
12 kg

72 m
0,5
KN

4. a) b)
(+4+ (=10 (- 3) (+3,5)+ (+10)+ (+1)
(+4- (=10 (+3) (=8,5): (=1) (+10)
(=4 (=10 (+3) (=3,5): 0 (+10) < &
(=&® (+10)%i(+3) (+8,5) (+1) -0
5. Von dem im Bild in senkrechter
Zweitafelprojektion dargestellten
Korper sind a = 35 mm, b =20mm,
h; =25mm, hy =40 mm. nd
Berechne das Volumen! ( in cm3)

)
6. Das Herz eines durchtrainierten Sportlers kann in einem kurzen Zeitraum sehr hohe
Leistungen vollbringen. Bei Hochstleistungen verrichtet es in einer Minute eine
mechanische Arbeit von 932 J (9143kpm).

Berechne die Leistung des Herzens!



Kreuzzahlritsel Waagsrechi:

Fiihre die vorgegebenen Operationen 7. 9x8+8x7

durch,und trage die Ergebnisse ein! ; Zg?sigim)

i 3 4 5 8. 2914 723+1 426 463
71. 222-333+777

12. 226 021:713

6 73. 10 639x576

15, 10(7-4)(6+2)

76. 11x11+10x10

78. 816-201

Senkrecht:
7.1211x1112 *
3. 201x203x207
4. 9998 357-1 985 361
5. 5136 701+3 230 794
7. (1+8)(2+7)
9. 19x19

70. 762 144:934

74. (16-6)(13-4)

17. 4x3-6x4+2x7

19. 4x4x4-3x3x7

@ | Jersey,Hose und
| Stutzen!

In einem Sportgeschift kann man Fug-
balljerseys in vier Farben, Hosen in

- drei Farben und Stutzen in zwei Farben
kaufen. Wieviel verschiedene FuRball-

dresse kann man daraus zusammenstellen ?
Welche Zahl
fehlt im Feld?

33
[2][3]][rs]
12[4][2] 18] 27
[2][7][7]

21

"Er war frither Zimmermann, .. "




1. Fiille die freien Felder aus!

a) (m-n)=(m+n) + > =0 '
by (3x+ dy)(x-y) - (32 = 4y2 -C D=0

(1] (a+b)2 - (a-b)2 +Q =0

2. Von dem im Bild in senkrechter Zweitafelprojektion
dargestellten Korper sind  d =25mm, hy = 15mm
und hg = 40mm.

Berechen das Volumen! ( in cm3)

ha

ha

3. Lose die Gleichungen!

a) x-(3x-2)+(5x-1)=3x-(x+4) + 10
b) (3% + 10) (8x - 30) = (2x + 5) (12x - 40)
c) (ytl):4 =(y-2): 3

d) (6+2) : 2z = (z-3) : (z-6)

@) = = 4x - 4

D c a

4, Ein Quadrat ABCD habe eine Seitenlinge von 6,0 cm und sei
in einem rechtwinkligen Koordinatensystem (Einheit 1cm) durch
A (-2; -1) festgelegt (s. Bild).

Gib die Koordinaten der iibrigen Eckpunkte und die des Schnitt-
punktes S der Diagonalen an! Berechne die Linge der Diagonalen!

A
5. Im Fach Physik hast du die folgenden Formeln kennengelernt. Lose sie nach der in
Klammern stehenden Variablen auf!

n

5 . it s e , E_h . Y1 Ay
vl (n; g=2 (m) W=F.s(P): g =1 (W

w TR Y
1 F
Wp =73 Fg-s (Fg) s p=-A(A1; Fy + 51 = Fg+ sg (Fg).

6. Gegeben sei ein rechtwinkliges Dreieck mit den Seiten a = 3cm; b=4cm undc = Scm
sowie eine zentrische Streckung mit dem Streckungsfaktor k = 2.
Bestimme a’ bj c; u, u; A, A7l

7. Bei einem Patienten wurden die nachfolgend eingetragenen Temperaturen gemessen.
Uhrzeit 6. 00 | 9.00 | 12,00 | 15.00 | 18. 00
Temp.OC 37 | 88 | 38,5] 37,5 [ 39

stelle die Grofe der Temperatur in Abhangigkeit von der Zeit in einem Kurvendiagramm dar!



Drei Statuen

Welche der drei Figuren paBt auf E )

den Sockel ?

Wurfelzahlung =

Wieviel Wiirfel kénnen
die Kinder auf dem
Fernsehschirm erkennen ?

Al Ty g LOgIk
A A ~ ~ [ Welches der mit 1 bis 6
bezeichneten Gesickter
gehort logischerweise

] | 1= [ |[] ey
L.-_;_J
ig e
N .. £
s 3




2. Sinussatz oder Kosinussatz? Stellen Sie ©
eine Gleichung auf, um die Variable x = \
zu berechnen!

3. Erginzen Sie die Tabellel (0° £ x <360°) (Runden Sie auf Zehntelgrad!)

sin x Cos X tan x cot X ;
F x1 | x X Xo| X1| Xo | X1 |X Er st ein Kavalier dex alten Schule.
el i L 2| L "2 L07e " Beim Kussen nimmter jedesmal
C.5 dem Mund .
1
0
F1
|2

4. Ermitteln Sie die folgenden Produkte bzw. Quotienten! Vereinfachen Sie soweit wie moglich!

ayV20 - V6 bHV20 V5 o 9:V3 4 2. 48 ¢

3> ¢ 8
k]
f 43 . £ o 0,52 - 420 h)(fs_)s n 7 e =
5. Ein Kegel wird in der Halfte seiner Hohe parallel zur
Grundfliche durchgeschnitten. L
In welchem Verhiltnis stehen die beiden Restkérper zueinander?
6. Geben Sie alle rationalen Zahlen an, fiir die folgendes gilt!
g
£ & *
qx3:5  b)x¥=7 oxrzoozr d)F:VF <x 3.4 f)5h-q5¢
-2 -2 - X X% 3 2

q) =832 h) x=5-10" i) x = (5-10) & k)10000=5"-2 l) x> x“=243
7. Bakterien vermehren sich sehr rasch durch Teilung in zwei neue Zellen. Bei giinstigen
Bedingungen kann sich jede neue Zelle nach 20 Minuten wieder in zwei Zellen spalten.
a) Wieviel Bakterien entstehen aus einer Zelle nach 2 Stunden?

b) Geben Sie eine Funktion an, die die Anzahl der entstehenden Bakterien beschreibt!
c) Stellen Sie die Funktion grafisch darl



"Wann hérst du endlich

mit der Schlankheitskur auf?"

.
Wer weif3
?
Setzt die Zeichen
g gy =y =y =
so in die Nullen ein,
dag die Lgsung stimmt!

Holzchenspielerei
li=li=IV
VI=IV= X
Vi+ll=Hl
Virl=V
VI=-ly=(X

In jeder der fiinf Reihen ist ein
Holzchen so umzulegen, daB
eine richtig geldste Aufgabe entsteht!




Freundschaft, die der Schnaps
gemacht... ;

60 bis 70% aller
Geschlechtskrankheiten werden im
angetrunkenen Zustand erworben!

N

"

Ubermut tut selten gut!
Ca, 15% aller tddlichen
Verkehrsunfille geschehen
unter AlkoholeinfluB!

Abbau der Blutalkoholkurve

Aufnahme Plateau  Abbau
'00

Jedes Glas enthalt 10g reinen
2000 2490 15008 Alkohol, genau die Menge, die

Wer glaubt, nach halb durchzechter Nacht mit - anregt, ohne aufzuregen,

etwas \Schlaf, einem guten Frithstiick und starkemill - die Hemmungen abbaut,ohne
Kaffee wieder niichtern zu sein, der befindet hemmungslos zu machen,

sich in einem starken Irrtum. Der Alkohol wirkt - die aufwirmt, ohne einzuheizen
noch, wenn man glaubt, die Gefahr sei voriiber. Jedes weitere Glas ist zuviel.
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Idee und Gestaltung: Oberstudienrat J. Lehmann, Verd. Lehrer des Volkes, Leiter des alpha-
Clubs der John-Schehr-0S Leipzig/Chefredakteur der mathem. Schillerzeitschrift “alpha”,
Wir danken H. Begander (Leipzig), Dr. L. Flade (Halle), Oberstudienrat J. Lehmann
(Leipzig), stud. math, Anett Lodya (Halle), H, Schaller (Leipzig) und Oberstudienrat

Th. Scholl (Berlin) fiir die Zusammenstallung der Aufgaben, Oberstudienrat J, Lehmann
(Leipzig) fiir die Gestaltung des unterhaltsamen Teiles des Heftes,

Vorliegende Vignetten , Ritsel usf. wurden extnommen aus der Dokumentation "alpha -
heiter" des alpha - Clubs der John-Schehr-OS (Leipzig). Sie erschienen u.a. in

"Das Schmunzelbrevier” (Kab, f. Gesundheitserz, Halle), Medizin aktuell, Eulenspiegel,
NBI, Wochenpost, Fiir Dich, Frési, LVZ, Magazin, DLZ sowie Fiiles (Budapest), Jesch
(Belgrad), Krokodil, Sputnik (beide Moskau), Dikobraz (Prag), Robad (Prag).

Besonderer Dank gilt dem Kabinett fiir Gesundheitserziehung beim Rat der Stadt Leipzig
sowie dem VEB Bibliographisches Institut Leipzig. Sie iibergaben uns umfassendes Material
zur Auswertung, ) .
Typografische Gestaltung : B, Radestock (LVZ); Druck: Druckerei Fortschritt, Erfurt;
Liz,=Nr.: LVZ Nr. 107, Preis: 2.- M.,

Die nichste Mathe- Broschiire erscheint im November 1982,

Als Anregung zur Beschiiftigung mit Fragen der Gesundheit bieten wir eine kleine Auswahl
empfehlenswerter Literatur:

Kleine Enzyklopidie Gesundheit "N760 Seiten Preis 16,00 M

Kleine Enzyklopidie Das Kind ‘ 701 Seiten Preis 12, 00M

Beide Titel: VEB Bibliographisches Institut Leipzig

K., Sommer, Der Mensch 704 Seiten i Preis 30.80 M
Autorenkollektiv, Wissensspeicher Biologie 416 Seiten Preis 12,80 M

Beide Titel: Volk und Wissen Volkseigener Verlag Berlin

D. Kiinzel, Vorbeugend heiter 210 Seiten Preis 4.50 M
H.-A. Ketz, Die Erndhrung des gesunden Menschen 199 Seiten Preis 8.30 M
Beide Titel: Verlag Volk und Gesundheit Berlin

Bartel/Pietsch,  fit 240 Seiten  Preis 7.50 M

Verlag Tribiine Berlin

Wieloch/Schirmer, Wie ernihre ich mein Kind? 264 Seiten Preis 9.80 M
VEB Fachbuchverlag Leipzig

G.=A, Biewald, Motoren des Lebens 132 Seiten Preis 5.80 M
Urania Verlag Leipzig « Jena - Berlin
Bei den Kabinetten fiir Gesundheitserziehung und dem Deutschen Hygiene-Museum der DDR
konnen u, 3. folgende Hefte bzw. Prospekte (meist kostenlos) erworben werden:
Umwelt und Gesundheit; Gesundheit und Rauchen; Der gesundheitlich geschidigte Biirger in
unserer Gesellschaft; Kérperlich-aktive Erholung im Urlaub; Licht, Luft, Wasser; Neue Er-
kenntnisse zur lastigen und leistungsbeeinflussenden Wirkung des L4rms; Schwimm mit -
bleib fit; Nicht rauchen, warum ?; Gesund durch Bewegung; Wie werde ich schlanker?; Guter
Rat fiir Arbeit und Erholung; Gesundheit fiir alle bis zum Jahr 2000,




: Gesundheit o Leistungsfihigkeit © Lebensfreude

Bleib fit-
mach mit!

Unterhaltsames Mathe-ABC

LEIPZIGER VOLKSZEITUNG

Verlag 1982

Preis: 2:“M




Kl 1,2 ® Gesundheit @
1. Die richtige Reihenfolge ist: 2,6, 1,4,3,5.
2. Frau Kleine packt ihren Kindern tiglich 4 Apfel ein.
3.a) 3+2=5 b) 3+1=4 ¢) 2+2=4 d) 2+3=5.
4. 1+ 2 =3 Irene trainiert in jeder Woche 3 Stunden.
5. 3+ 14 =17 Die Butter sollte bis zum 17.12. verbraucht sein.
6.20-13=7; 20=-15=5 20-9=11, T+5+11 =23
Es sind 23 Kinder angekommen.
10+ 6=16; 16+6=22; 22+2=24; 0+4=4.
Maria muBte um 22 Uhr und um 4 Uhr geweckt werden.
8. a) 30M + 5M = 35M Die Pioniere der Klasse 2b spendeten 35M.
b) 30M + 35M + 25M =:90M Die Pioniere der drei Klassen spendeten zusammen 90M.
9, 5-2 =3 Vor Anja sind noch 3 Schiilerinnen an der Reihe.
10, 5+ 20Pf = 100Pf = 1M Michael muB woéchentlich 1M bezahlen.
11, 12 > 10 und 10 ~ 8 Irene macht die meisten, Werner die wenigsten Kniebeugen.
12, 4-2=8 Klaus war 8mal beim Zahnarzt.

2

Klasse 3

1. 7-17=49 In einer Woche sind es 49 Minuten Morgengymnastik.

2. 30:3=10; 10- 1mm = 10mm, Das Haar wichst im September um 10mm.

3. a) 312; b) 5565; c) 903.

4, 3-2=6; 180:6=30. Ramona muf noch 30 Minuten warten.

5. 33089- 13222 = 19867, 1979 arbeiteten 19867 Arzte mehr,

6. Im Jahr 1978 wurden die meisten Erholungskuren vergeben.

7. 16- 100 = 1600, Es konnen 1600 kérperbehinderte Kinder und Jugendliche
aufgenommen werden,

8. 77000 :10 = 7700. In der DDR gibt es 7700 Arbeitsgemeinschaften.

9. 12=6+6;24-6=18; 11= 6+ 5; 24-5=19.
Petra miifte abends um 18 Uhr und Michael um 19 Uhr ins Bett gehen.

10, 12-17=5 5. 12 =60, Frank wirde seine Z4hne nach 60 Tagen genau um 12 Uhr
putzen.

11. 6638 Sekunden : 60 = 110 Minuten 38 Sekunden; 110 Minuten: 60 = 1 Stunde 50 Min.
Man brauchte 1 Stunde, 50 Minuten und 38 Sekunden.

12. 1982 - 1952 = 30 Das DRK wurde vor 30 Jahren gegriindet.

@® zahlen und Fakten €@
Schlafbediirfnis in den einzelnen Lebensaltern
a) Greis: 7 Stunden, b) Erwachsener 8 Stunden, c) Jugendlicher 9 bis 10 Stunden,

~ d) Schulkind: 10 bis 12 d e) Kleinkind 12 bis 14 Stunden,
f) Stugling: 18 bis 20 Stunden .




Klasse 4

1. 45-16=720; 720+ 0,51 = 3601; 3601+ 32 =115201 = 115,2 hl
Eine Schulklasse verbraucht 115,2 hl Luft,
2. 4. ol 2 Esmiissen tiglich 2 Liter Milch gekauft werden,

3. 721 +10 44+ 1014 = 2779
Durch den Wasserrettungsdienst wurde 2779 Menschen das Leben gerettet,
4. a) 560- 184 =376 1979 gab es 376 Polikliniken mehr als 1950,
b) 732 - 575 =157 Die Zahl stieg um 157 Land-bzw. Betriebsambulatorien,
5. Heide war das schwerste und Angela das lingste Baby.,
6. 6+2=8 Michael hat 8 Tage gefehlt.
7. 20:2=10  Wenn Bernd die ersten zwei Tabletten am Anfang einer Stunde nimmt,
kann er die Therapie 9 Stunden durchfiihren,
8. 1982 - 1492 = 490 Die erste Blutiibertragung war vor 490 Jahren,
9, a) 70+ 60 = 4200 b) 24 - 4200 =100 800
Das Herz schidgt in einer Stunde 420 malund an einem Tag 100 800 mal,
10. Der Lehrer sprach im Mathematikunterricht von der Spiegelung,
11, 3. 39000 = 117000, 117000 Pioniere oder Jugendliche kénnen sich erholen,

Klasse 5

l.2)4-(2+1+2)=4+5=20 DasMilchgebiB besteht aus 20 Zihnen,
b) 4 (2+1+2+3)=4-8=32 32-20=12
Das GebiB eines Erwachsenen enthilt 12 Zihne mehr als das eines Kindes.

2. 11 =1000ml; 328+ 400 =131200, Im Jahre 1980 wurden 131200 Liter Blut fiir
die internationale Solidaritit gespendet.

3. 5+ 60. 2 =600, Wihrend eines zweistiindigen Schlafes werden etwa 600 Liter
Blut vom Herzen durch den Kreislauf gepumpt.

4. (2- 250 3100) : 365 ¥ 4247,
Rund 4250 Mark kommen dieser Familie im Jahr indirekt zugute.

5. 5+ 7=35
Das Herz eines Trainierten kann unter Bedingungen von Hochstleistungen in einer Minute
35 Liter Blut in den Korper pumpen.

® Zahlen und Fakten

Die Energiemenge,die der Kérper téglich braucht, soll sich wie folgt auf die

einzelnen Mahlzeiten verteilen: ’
1, Frithstiick 2. Friihstiick Mittagessen Zwischenmahlzeit Abendbrot
Flagund.  ose o Toa 30 % 10% 25 %

Erwachsene

dltere
Biirger

20 % % ww e 15 %



6. Vom 26, Mai an verbleiben noch 20 Wochen Uralub. Er: endet deshalb am 12, Oktober,
Mai: 6 Tage + Juni: 30 Tage + Juli:31 Tage + August:31 Tage + September: 30 Tage +
Oktober: 12 Tage = 140 Tage = 20 Wochen

7. ay10° Bakteien by 1 Milliarde Bakterien

8. a) 181 578 + 195 160 + 222 895+ 231 779 = 831 412 In den letzten Jahren wurden von
1975 bis 1978 in der DDR insgesamt 831 412 Kinder geboren.

b) Im Jahre 1978 wurden in der DDR 8884 Kinder mehr als im Jahre 1977 geboren.
(231 779 - "222 895 = 8884)

9. 70+ 70+ 60. 24 Milliliter = 7056 000 Milliliter = 7056 Liter.

An einem Tag werden aus einer Herzkammer etwa 7000 Liter Blutmenge ausgeworfen,

10, 115,8 : 2,1 A~ 55,14 Fiir eine Brille zahlt die Sozialversicherung im Durchschnitt den
Betrag von rund 55,- M.

11, a) 60. 72« 180g = 777600g = 780kg., In einer Stunde werden etwa 780 kg Blut durch
den Korperkreislauf gepumpt,

b) 780:5=156; 1h=23600s; 3600:156 =~ 23,07.
Fiir einen Kreislauf benotigt das Blut rund 23 Sekunden.

12, a) 31 810 + 2084 = 33 894 Im Jahre 1980 arbeiteten in der DDR 33 894 Arzte,

b) 7962 + 1741 = 9703 Im Jahr 1980 arbeiteten in der DDR 9703 Zahnirzte.

Klasse 6
1, 4+2=8; 4.5 = 20 Das vollstindige GebiB eines Erwachsenen hat 8 Schneide~
und 20 Backenzihne,

2, Aus m=9 und x= m - 6 folgt durch Einsetzen x =9~ 6, also x = 3. Ein neun
Monate alter Sdugling miiBte drei Zdhne haben.
3. _1000- 2007 Auf je 1000 Geburten entfielen im Jahre 1978 etwa
231779 e L Mehrli ngsgeburten,
4, 35. 15 = 5255 60« 15 = 900
Das Atemvolumen eines Neugeborenen liegt zwischen 0, 51 und 0,91.
5 1255 1,5 = 0.00375 Ein Erwachsener fiihrt seinem Korper tiglich etwa
1000 ! 0,0038 g Fluor zu,
6, 15 « & Dieser Lagerraum miifte eine Fensterfliche von 7,5 m?2
0 - "% erhalten.
T. 6384« 45 6384 + 36
- — ® 187; __365 & 630
Der Berliner Nadelwald erzeugt tiglich 787 t Sauerstoff, und er bindet tdglich 630 t Staub.
8., 500+ 60+ 24 = 790 An einem Tage werden von einem Menschen in Ruhe
1000 =1 durchschnittlich 720 Liter Luft ventiliert.

Zahlen und Fakten €@

ber in den Ostseebddern nach Monatenin% B
Apm 14 o 29,1 ~ Okiober: 2,1

August 27,4 November 1,
_ September 9,5 Dezember 1,5




=~ 10,4 Von 12 Hektar Wald werden in einer Woche etwa 10, 4 Tonnen
Sauerstoff erzeugt,

Es sind zwischen 5 kg und 6 kg Blut, das

10, 1 1
.= = 5 kg; 78+—kg = 6kg.
63 13 kg=5kg: 7 13 "8 & sich im Blutkreislauf befinder.
11, 17000000 17000000
i ———— . = —]
7000 X 2400; ¥ 3000 2 1900

Im Jahre 1949 kamen auf 2400 Einwohner ein Zahnarzt; im Jahr 1979 kamen auf
1900 Einwohner ein Zahnarzt,

12, 3932 . 5700000 ~ 614038 Fiir die gesunde Erndhrung stehen taglich rund
365+ 100 i 614 000 Hektoliter Mich zur Verfiigung.
Klasse 7

1, a) In einer Stunde wiirden in dem Klassenraum (28 %l + 25) 1 Kohlendioxid ausgeatmet,
also insgesamt 5431, In 45 min wiren das3 . 543 1, also rund 4001,
b) Der Klassenraum besitzt ein Volumen vot 9+ 5.4m3 = 180 ms; das sind 180 000 1,
Die obere Grenze in dem Klassenraum wiren 1800 1—% 1 Kohlendioxid; das sind 540 1
Kohlendioxid. .
) Der kritische Wert ist nach einer Unterrichtsstunde noch nicht erreicht, wiirde in der
folgenden aber iiberschritten, wenn in der Pause nicht griindlich geliiftet wird,
2. x:11000=8:1, x = 88000,
Im Jahre 1979 erhielten bereits 88 000 kinderreiche Familien einen Erholungsurlaub,

360°
3, 19 QW = 3'60‘,\6"7” 291,60;11% = 3¢,6% 29% = 104,4° 54% = 194, 4°;
100% = 360,00,
4. 13000 - 10000 33000 -+ 10000 _
—_— ; —_— x1
17000000 & 17000000 ma

Im Jahre 1949 kamen 8 Arzte, im Jahre 1979 bereits 19 Arzte auf jeweils 10 000 Einwohner,
5. 5% von 500ml sind 25ml; 25. 14+ 60*24ml = 504 000 ml = 5041,

25+ 18- 60+ 24 ml = 648 000 ml = 6481,

Der Mensch nimmt an einem Tag bei normaler Aunung zwischen 5041 und

648 1 Sauerstoff auf,

@ Zzahlen und Fakten ; ®

Verschiedene Schlaftiefen I\, kuraschlafer
Die Schlaftiefenkurve weist die grofte Schlaftiefe
normalerweise fiir 1 bis 2 Stunden nach dem Ein-
schlafen auf, Die im Laufe der Nacht wellenfor-
migen Schwankungen in der Schlaftiefe haben
ihre Ursachen darin, daR zwei verschiedene
Schlafphasen im Laufe der Nacht bis sechsmal
miteinander abwechseln. ;

£3
2
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=
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100 . 370 000

6, x : 370 000 =100 : 135; x :T 5 X &y 274074
In: Jahre 1975 wurden in Ddnemark rund 274 100 Fahrrader gekauft,
100 - 2800
7. x: 100 = 2800 : 33500; x = 33500 ~ 8,4

Etwa 8, 4 % neu angepflanzter Biume und Suducher entfielen auf diese zwei Monate,

. Angenommen, es sind n Ambulatorien, also (n - 31) Polikliniken und (n+ 63) Ambulanzen;
dann gilt (n-3l)+n+ (n+63) = 335, 3n+ 32 = 335, 3n=2303,also n = 101,
Im genannten Zeitraum entstanden in der DDR 70 Polikliniken, 101 Ambulatorien bzw.

164 Ambulanzen, 100+ 2100

1100 = & j @ R B =150,
9. x:100 = (3500~ 1400 : 1400 ; x T x =150

Diese solidarische Hilfe konnte in diesem Zeitraum um 150 % gesteigert werden.
10, Angenommen, Axel ging in der ersten Woche zweimal ins Schwimmbad, in der vierten
Woche also sechsmal, Wegen 2+ 4+ 5+ 6 =17 <21 entfillt dieser Fall,
Angenommen, Axel ging in der ersten Woche viermal ins Schwimmbad, in der vierten
Woche also zwolfmal, Wegen 4+ 5+ 6+ 12 = 27 > 21 entfallt dieser Fall,
Folglich ging Axel in der ersten Woche dreimal, in der zweiten Woche viermal, in der
dritten Woche fiinfmal, in der vierten Woche zwolfmal ins Schwimmbad, und es gilt
3+4+56+9 = 21,
100 = 2,7
11, 1,542,717 = 100 : x, % =—15'— 2~ 180.
¥9 ",
Die pharmazeutischen Versorgungsleistz1zen erhishten sich imn Jah-2 1977 gegeniiber dem
Jahre 1970 auf 180 Prozent. ‘
100+ 1
12, x:100= 13,4:1,3; x =°1—33’4 221031

Die Leistungen konnten auf 1031 Prozent erhoht werden,

»

Klasse 8

1. x: (5600=-x) =5:23, 23x =5 (5600 - x) , 23x = 28 000 - 5x,
28x = 28 000, x = 1000,
Es wurden 1000 Menschen aus Bergnot und 4600 vor dem Ertrinken gerettet.

® Zanhlen und Fakten
Allgemein werden im Urlaub folgende Beschéftigungen bevorzugt:

Beschiftigung anteiliger Wunsch Beschiftigung anteiliger Wunsch
. der Befragten der Befragten

Ausruhen 21,1% Musik héren 6,6 %
Sonnenbaden 18, 9% Hobbys 4,4%

Sport treiben 14,3% Sauna 4,3%
‘Lesen 11, 0% Massage 3,1%
Tanzen 8,5% Fernsehen 1,8 %




2. x:17500 = 14:25,
14 + 17 500
X = ——T— 9800,

Im Jahre 1977 waren 7700 Arzte mehr als im Jahre 1965 in
17 500 - 9800 = 7700, ambulanten Einrichtungen der DDR titig,
. 2494 + 633 = 3127, 14600 - 3127 = 11 473, 11473 : 3127 =% 4.
Ungefihr vier medizinische Mitarbeiter des betrieblichen Gesundheitswesens kommen auf
einen Betriebsarzt bzw, Betriebszahnarzt,
4, a) 100: x = 8,5 : 7,5; x % 8. Um 88% im Jahre 1970 gegeniiber 1960,
b) 100: y = 16 : 3,3; x = 21. Um 21 %im Jahre 1978 gegeniiber 1970,
c) 100: z = 8,5 : 10,8 ; x 24127, Um 127 % im Jahre 1978 gegeniiber 1960,
5. Angenommen, es waren x Arztpraxen, also (570 = x) Zahnarztpraxen; dann gilt
Xx: (570=x) = 53:6l, 6lx = 53(570-x), 6lx = 30210 - 53x,
114x = 30210, alsox = 265.
In diesem Zeitraum wurden 265 Staatliche Arztpraxen und 305 Zahnarztpraxen
neu eingerichtet.
6. 1Jahr & 365+ 24+ 60 min = 525 600 min. 525 600 : 12444239,
Im Jahre 1977 wurden in dieser Klinik 4239 Kinder geboren,
(100 - 55) : 100 = x : 4239; x 21908 ,
Im Jahre 1977 wurden in dieser Klinik 1908 Jungen geboren.

o i B v 106 et p. . L 11 108
7. V = ®Wrh; 77 10 =71 h'h—_f"_'

h =24 522 000 m = 24 522 km.
Ein solches Rohr miiite etwa 24 522 km lang sein.
8. An einem Tage atmet ein Mensch 30+ 60+ 241 Luft ein; das sind 43 2001 Luft oder
43,2m3 Luft. 1560 000: 43,2 & 36111; 36 111 : 365 & 100.
Von der Tagesleistung an Luft, die eine Sauerstoffanlage verbraucht, kénnte ein Mensch
etwa 100 Jahre leben,
95
100
In den acht Jahren werden rund 123000 kg Harz gewonnen,
10, 3. 17 + 24- 17 + 18+ 30 = 999
Der Energiegehalt von 0, 5 Liter Bier betrigt rund 1000 Kilojoule.

w

9., 600 - « 27 + 8 = 123120

® Zahlen und Fakten W

In der DDR gibt es z. Zt. fast 600 Sonderschulen mit ca, 4500 Klassen und etwa
68 000 Schiilern, Von je 10 000 Schiilern kommen in die - “ .
Blindenschule 1 Kind Sprachheilschule 70 Kinder

Sehschwachenschule 4 Kinder Hilfsschule 225 Kinder
Gehorlosenschule 6 Kinder Sonderschule fiir Kérper-

. Schwerbeschddigtenschule 15 Kinder behinderte u. Sond 1
. i an Krankenhdugern 50 Kinder




11, x : 100 = (1576 - 1123) : 1123, 100 - 453
% = 25 %

Der Zigarettenverbrauch pro Kopf der Bevélkerung nahm im Jahre 1977 im
Vergleich zum Jahre 1965 um rund 40 Prozent zu.
12, Die Dicke eines Pfennigs betragt etwa 1 mm.
11 Milliarden Mark entsprechen 1,1 - 1012 Pf.
1,1 « 10°*mm % 1,1 Millionen km.
Diese Sdule wire etwa 1,1 Millionen km hoch.

Klasse 9/10

1. a) SLiter 2 5+ 103 cm® = 5 - 108 mm3; 4,775 - 106 5+ 106 ~ 24+ 1012,

Das Blut eines Erwachsenen enthilt etwa 24 - 1012 rote Blutkérperchen.
b) 24+ 102+ 7,9 m 2190 000 km
Diese aneinandergereihten roten Blutkorperchen ergeben eine Linge von etwa 190 000 km.
2. Angenommen, es werden jeweils x Bakterien enmommen; dann gilt
flo00-x) « 2 - %] - 2 - x}- 2-x 20, alo x £ 1600.
Es diirfen jeweils hochstens 1600 Bakterien der Kolonie entnommen werden.
3 30 - 0,16 «+ 365 *+ x = 9000, X x5,
Bereits nach etwa fiinf Jahren hat ein starker Raucher fiir gesundheitsschadlichen blauen
Dunst soviel Mark ausgegeben, wie ein PKW Trabant kostet,
i, = 65 + 110 + 85 - 200 _ 6 Die Leistungsfahigkeit des Herz- Kreislauf- Systems
: 10 ist bei den genannten Werten als gut zu bezeichnen,
5. 500kg - 75kg = 425kg.
Aus x+ y + z = 425 und x 1y : 2z =3 : 4 : 10 folgt 3k + 4k + 10k = 425,
17k = 425, also k = 25. Darum gilt 10k = 10 * 25 = 250, Die Masse von 500kg
der Wiener Wiirstchen en%ha‘lt 250 kg Rindfleisch; das sind sind 50% Rindfleisch.
6. Ay =Td" = g‘f 0,25° mm“s 0,2 mm* ;
A =2-120° 2+ 10 mm® = 4. 10°mm? = 4om
Die Gesamtoberfliche der Lungenbldschen betrdgt rund 40 m2.

2

@ \ice vesstic tot Teumkenners 28hlen und Fakten @
Krankentransporte sowie drztliche Behandlung ist fiir Sozialversicherte in der
Regel kostenlos. Anders ist es, wean Burger infolge AlkoholmiBbrauchs eine

~ Swung oder Schdigung ihres Gesundheitszustandes erleiden und deshalb drat-
 liche Hilfe erhalten, Das gilt auch fir die Beforderung von Betrunkenen durch ¢
Kraftfahrzeuge des DRK, des Rettungsdienstes, der VP oder der Feuerwehr.
Folgende Kosten sind gesetzlich geregelt: Beforderung bis zu 20km 50 Mark,
fiir jeden angefangenen weiteren Kilometer 1 Mark, drztliche Hilfeleistung
~ auferhalb medizinischer Behandlungsstellen ab 20 Mark, in medizinischen
Behandi en 25 Mark, bei stationdrer Aufnahme 40 Mark.




B

7.6+ 10%. 2+ 10% 212+ 1010 - 190 . 1019,

Die duBere Haut des menschlichen Korpers enthilt rund 120 Milliarden Zellen,

8. Angenommen, es werden tiglich x Flaschen Fruchtmilch und y E‘lasxf‘hen Kakaotrunk

bestellt; dann gilt 20x + 35y = 720 mit x<y, Daraus folgtx = 36~ X
Fur y = 4gilt x = 29, Wegen 294 entfallt diese Médglichkeit,
Firy =8 gilt x = 22, Wegen 2258 entfillt diese Moglichkeit.

Fir y =12 gilt x = 15, Wegen 15> 12 entfillt diese Médglichkeit,

Fir y = 16gilt x = 8,

Fir y = 20gilt x = 1, Wegen 1<2 entfillt diese Maoglichkeit,

Es nehmen somit 24 Schiiler dieser Klasse an der Getrénkeversorgung teil ,

9. a) 307 : 4834 = x : 100; x = 6,35.

Bei 6,35% der Verkehrsunfille infolge Trunkenheit am Lenkrad kamen Menschen ums Leben.
b) 9,5 : 100 = 4834 : x; x=50 880,
Im Jahre 1980 gab es in der DDR rund 51 000 Verkehrsunfille,

10. a) Von den betrieblichen Kultur~ und Sozialfonds entfallen auf gesundheitliche und soziale
Betreuung 70 %, Ferienbetreuung 10 %, kulturelle Betreuung 5%, Sport- und Jugendbetreuung
7%, Sonstiges 8 %.

b)100% = 360°, 70% 2 252°, 10% 2 36°, 59 2 189, 7% % 25,20,

8% %28,8%

ad; Angenommen, es wurden x dt Apfel verfiittert, also 2x dt Heu, (2x + 145) dt Griinfutter
und (x - 652) dt Haferflocken ; dann gilt X+ 2x + (2x + 145) + (x - 652) = 3753,
also x =710,

An die Tiere wurden 710 dt Apfel, 1420 dt Heu, 1565 dt Griinfutter und 58 dt Haferflocken
verfiittert,

12, Angenommen, es sind x Krankenhiuser und y Polikliniken, also (y + 431) Ambulatorien und
und (y + 1090) staatliche Arztpraxen; dann gilt x+y+ (y + 431) + (y + 1090) = 3778 und
X +y =1137, Daraus folgt 1137+ 2y + 1521 = 3778, also y =560 und x = 577,

Das Netz von Gesundheitseinrichtungen der DDR umfaft 577 Krankenhduser, 560 Polikliniken,
991 Ambulatorien und 1650 staatliche Arztpraxen,

Zahlen und Fakten

Alter in Jahren

Der Wasserbedarf des Menschen
Er steht mit der Korpermasse, der Hohe
des Energieumsatzes und der Menge der

Wasserverluste (z. B, SchweiB, Harn, Kot,
Atmung) im Zusammenhang, Einen Uber~ 115
blick iiber die notwendige durchschnitt- 15-18
liche Wasseraufnahme je Tag in Abhingig- 18 bistiber 65
keit vom Alter zeigt die Tabelle:




Klasse 1/2 ® Grundkenntnisse e
3. 2a

1. 2a)

4, a) 21 Tage b) 80 mm
48 h 57 cm
2 Wochen 25 mm
1 23 cm
2

Klasse 3

c) 2. a+2la-2la-5la+af2a+5
6 5 1 15 6 11
4 4 0 10 4 9
12 8 4 30 12 17
20| 12 8 50 20 25
0 2 nl. 0 0 5
c) 63 Tage 5, a)ll b 2 ¢ 4 d 28
6 Wochen 17 22 33 16
3 dm 6 cm 25 10 15 4
90 dm 16 8 9 50
6. 80-2-1=27
In dieser Klasse sind noch 27 Schiiler gesund,
a+b=c|be10|c=-1]|c+1l}a-5
15 90 14 16 30
38 250 37 39 85
200 150 199 201 925

cl; c4.
5. a=400; b=470; c=600;

4. al; a3; a4; as, b2; b4; bs.

d = 600;

e=2360; f=1700; g=800; h=1300,

25 32 39 46 53 60 67 74 81 88

1136 568 284 192 96 48 24 12
100 94 88 82 76 70 64 58
15 16 18 21 25 30 36 43

\

6 3
52 46
51 60

1 2 4 8 16 32 64 128 256 512

2+1+1=4; 4¢3 =12; .12+1 = 13

In dieser medizinischen Einrichtung arbeiten 13 Personen.

© Zahlen und Fakten @

Jahreszeitliche Verteilung der Kinderunfille (in %) -

- Januar 3,1 April
Februar 2,6 Mai
Mirz 6,1 Juni

10,1 Juli 11,6 Okober 7

8

' 15,0 August 10,4 November 5,8

13,3 . September 11,0 Dezember 3

7



Klasse 4

L_x| y|z=x+ylk=x-y|z+k |z- k

719 16 63 79 1008

12 | 3 15 36 51 765

2 | 36 38 72 110 2736

4 7 11 28 39 308
47 0 47 0 47 0

3 4 T 12 19 84

2. 6dt; 40 min; 4h; 800 cm; 120h; S5kg;
80 mm; 6,08M; 3000g; 0,44M.,

b) keine Verschiebung

4. a) 18-(6+-3) =0 b) 18+(6:3 =20 ¢ (18:6)+3 =9 d) 18+ (6:3) =36

(18:6-3 =0 18+6-3 =21 18-6-3 =9 (18 6)- 3 =105
(18:6):3 =1 18+6+3 =27 18-6+3 =15 (18- 6)+ 3 =111
(18:6)+3 =6 (18-6)- 3=36 18- (6:3) = 16 18- 6+ 3 =324

5. A= 60.90-40- 25, A =5400 - 1000, A = 4400
Die schraffierte Fliche betrigt 4400 mm® , das sind 44 cm2.
6. 4+4+2+6=16; 16- 2 = 32; 32-20=12
Das GebiB eines Erwachsenen hat 12 Zihne mehr als das Gebif eines Kindes,

Klasse 5§

1113 |3 5 2 'L [ 1
2. Gemeiner br N ERERE 2 |2 'L
1 enelner Buchi 1 o (2[5 |32 8 |5 | 50 |200
5 5 |25 ]6 75 375 [ 4 2 5
Zehtestuc 10 | T00(1c |Too |Tooo |10 |Too | Tooo
Dezimalbruch | 0,5 |0,25(0,6 | 0,75|0,375]0,4 | 0,02/ 0, 005

3. In den Beispielen a) und c) ist A'B" Spiegelbild von AB, -

4. a) 138; b) 30; c) 45 d) 16; e) 94; f) 218,

5, 30 10+ 365 = 109 500 (Zigaretten) 109 500 Zigaretten £ 109, 5 kg Tabak
109,5+ 70g %7,7 kg. Der Raucher atmet etwa 7,7 kg Tabakteer ein,

Gunstige Pausenveneﬂung bei lingeren Fahrten mis dem Ktaftfah.rzeug

Minuten: 5 Ubemarhfung

A ”ﬁf’w

-0 Stunden




2. Dreieck: A= T Rechteck: A = m * n

Parallelogramm: A = m * k Quadrat: A = y2 Trapez: A = —V;—l W
Rhombus : A=x+h Rechtwinkliges Dreieck : A =‘z—éL

3. a) 1,2; b0; ¢)0,6; d)10; e 0,1; f)0,16; g)2,4;h) 1,5,

3 7 5 1 1 4 3 4
4, a) 7=; b l4—; =: W)= =3 = - HEB VB =
) 17 ) 1455 o 3 )5 @3 DS 9 e o b
5 V; = 3cm* 2.cm- 1,5cm = 9cm3, Vg = 9cm3' 120 = 1080 cm3.
3

Das Volumen des Paketes betrdgt 1080 cm®.

|

Klasse 7

2. Da Viereck ADCB ein Sehnenviereck ist, gilt & ADC = 180° - 125° = 55°
Dann ist 4 CDE = 90° - 55° = 35°.
Da < ACB = 90° (Peripheriewinkel im Halbkreis) und das A ACB gleichschenklig ist,
gilt & ACB = (1800 - 125%) : 2 =27,5° und % BCD = 90°+ 27,5° = 117,50,
£ BAD ist dann 180° - 117,5° = 62,5°. "
xBAD = 62,5°, 4 ADC = 55°, 2 DCB = 117,5%.

3. 10% IZT% 20% | 25% | 50% |75 % [100% | 150 % | 200 % | 1000 %

160 M | 200 M | 320 M | 400 M |800 M |1200M|1600 M [2400M [3200M (16000 M|
Tokg | 16kg | 24kg | 30kg | 60kg | 90 kg| 120kg| 180kg |240kg | 1200kg

0,72m {0,9m [1,44m [1,8m [3,6m |5,4m | 7,2m|10,8m|14,4m T2m

0,4 0,5 0,8 il 2 3 4 6 8 40

(@D Zahlenund Fakten @

Leibesbewegung ist doc}x die wahre
Apotheke des menschlichen Lebens..




4. a)+120; - 120; +120; - 120 b) +35; +35 0; 0

5. V=V +V, Vi =asbehy
i !
= - - 1
V= abhy + 3 [aby- hy) Vg =3 [ac v (my -
1 5
V =ab |h;y + = (h, - h;)
[+ 5 o ] W , . 9l43kpm
6. P =— =
V = ab (h_l + h_2) t 60s
1 2 ? Pav152,4 B 1553w
V = =ab (hy+hy) s
" Die Leistung des Herzens betrigt 15,5 W.
V= % © 3,5+ 2(2,5+2 cm®
vV = 15,’75t:m3
Das Volumen des Kérpers betrigt 15,75 em?,
Klasse 8

1. ag m=n-m=-n +|2n| =0 5
b) 3x2-3xy+4xy-4y2- 3x2+4y2-= 0

¢ a% 4 2ab + B2 - 2% & 2ab-b2 4+ -
1
2. V= V4V, \Z1 =§'IT'FZ (hg = hy)

., L 2 s 2
V=3 (g - h)+Tr” by |V, = T iy

1
\/zg’x‘rr2 @ hy +hy)

1
veg- 3,14 1,25% (2 1,54+ 4) cm®

V = 11,45 cm®
Das Volumen des Kérpers betrigt 11,45 cm3,

(12) Zahlen und Fakten
- M(itte!- und Sduglingssterblichkeit und
- gshaufigkeit haben in
Land einen 1ntemational beachtlichen
niedrigen Stand erreicht,

. - Saugli g
4 20— sterblic kelf
(je 7000 Labendgabom}




3.8 x - 3x + 2 + 5x - 1

(i3) Zahlen und Fakten

. Uber 10 Kilometer Haare
wachsen uns insgesamt im Jahr- n.icht nur

auf dem Kopf, sondern auch an anderen

Kérperstellen, Aber stindig fallen Haare
aus, brechen oder scheuern sich ab, oder
wir lassen sie beim Friseur, :

=38x - x - 4+ 10
2 X = 8
b) 24x° - 90x + 80x - 300 = 24x2 - 80x + 60x - 200
10x = 100
X = 10
c) 3y + 3=4y- 38
11 =y _%‘Ii 4(x-1)
d)52-30+22-6z=22-32 X
2z = 30 x2+2 =(x-1)(x+4
z =15 x =2
4. A(-2;-1); B(4-1); C(45; D(2;5) S(1i2)
T2 42402, 2-2a% d=avV2; d= 672 em; d x8,5cm
Die Lange der Diagonalen betragt 8,5 cm.
\ .1 .« A 2 W
sl megevy Pl palnl, g oMl g 2oV
v s G Ag s
A:E» F . F S1 6. a’= 6cm; b=8cm; c¢=10cm; u=12cm;
p 2 sg u'=24cm; A =12 cmZ; A’= 48 cm?,
Te
Klasse 9/10
= [« ©
v169 ‘1/361 = 32
BER) P = 4
471+ 32 = 3 l
1o; 8 B C=5—7 Zeit
8o = 3 T 6 12 A% ) 1
o -
2. a) x:y = sin[180°d- (,,(,+{3)]: sin_ﬁ(sinussatz) X = DA SIZE?: (1+{S)]
b) x2 = z2 + y2 - 22zy. cos J‘ (Kosinussatz) x =V22 + y2 - ZZE coslr
2 2 2 m2 + n? - o2
¢c) o =m® + n” - 2mn * cosx (Kosinussatz) cosx =-————
2 mn
d) sinx; sin = b :a (Sinussatz)  sinx = bis: M

a

v

20 Kilogramm Haut

verlieren wir im Laufe unseres
Lebens, Sie nutzt sich beim Arbeiten
und Waschen ab, Aber sie wird nie
diinner, weil sie sich schnell

neu bildet,




2709 - 1800 | - 1350 | 3159 1350 (3150

T
3 [210° | 3300 1200 | 240° | 153,50 333,5° [116,59 296, 5°

4 Y120 = y2- 30 = 230 ) 4° = 1004
b) 20 ‘
){5_—: Ve = e hy 5%=52=25
oL -5 5
4 20° = 8000 0,5 , 0%
3)329 i)7'73-=71='7

R e A | M

1 N
~ 2 Il 9 2
5. V1=-3|lr1h V2=Eh(r1+r2+rlr2)

g = Zrl

<
"

¢ 2 2
5 Eh(t1+4r21+2r1)

=)

2
h - sy,
T2
Ehr1'7 V1:V2=1:7

<
=
<
0o
n
wl=

ﬂ'rzlh:

Die beiden Kérper stehen im Verhsltnis 1 : 7.

Zahlen und Fakten

\ 4

W fuhr beim M h

Fir diese kann davon ausgegangen werden, dag nur 50% des Wasserbedarfs durch

Trinkflissigkeiten zu decken sind, Das iibrige Wasser wird mit der festen Nahrung
. aufg men, die ihrerseits im Mittel einen Wasseranteil von etwa 60 bis 70%
enthilt, AuBerdem entsteht beim Abbau der Nihrstoffe im Kérper zur Energie-
gewinnung Wasser; pro 4200KJ (1000kcal) werden etwa 120g Wasser im Korper
frei. Unter besonderen Bedingungen-z. B, Schwerstarbeit bei Hitze, Leistungs-
sport - kénnen bis zu 10 Liter Wasser/Tag verlc ngehen, die vorwiegend durch
groBere Trinkmengen auszugleichen sind, . :




c)

Angahl

60

501

40

30

20

10

64, Nach 2 Stunden entstehen 64 Bakterien .

b y=fx) =2%

x ist die Anzahl von 20 Minuten.
y ist die Anzahl der Bakterien.

X in min

Zahlen und Fakten

4o

Schema des Blutkreislaufes

Bei starker korperlicher Belastung
ergeben sich betrichtliche Verschie-
bungen in der Blutversorgung.

(siehe linke Abbildung)

Die Blutstromung erfolgt in
Richtung der Pfeile,




S.24:
S. 26:
S. 28:
S. 32:
S, 34:
S. 36:

S. 38:

S, 44:

: Feinschmecker: Bir A. ; Nachtdienst: Zimmer C.
: Gibt’s denn das? Suche selbst!
¢ Scharf nachgedacht: Esist Figur 1,  Fischparade: 37 Fische.
: 7 Unterschiede: Suche selbst!

Irrgarten: Suche selbst!

Schliissellscher: Schliisselloch Nr.2 von hinten. Sommerurlaub:
Kreuzwortritsel: 1, Waagerecht: A, 1, Senkrecht: AA,

Verschliisseltes: Mario, Karin, Katja,

: Vexierbild: Unten, von links nach rechts, hat sich der

Junge versteckt. Suche! 2C.

: Museum: Letzter Kelch rechts der obersten Reihe und

erster links der untersten Reihe sind gleich,
Zahlenpyramide: 1+7+3+6+8+5+9+7+6+8= 60

: Meine Giite - Hiite: A- 6, B~ 10, C~- 3,

Gesundheitsritsel :

Sport frei! Suche selbst!

Fiinf komische Sachen: 1, Zum Segel fehlt das Boot.
2. In Kabinenwand. darf kein Loch sein. 3. Die Wolke
ist auf den Dachgiebel gezeichnet. 4, Am Rahmen
der Kabine fehlt das SchloB, 5, Hosenbeine in Kabi-
ne verschieden lang,

Das ausgedruckte Ergebnis muf lauten: 75 182, weil
sich der Rechner regelmifig um -17; =21; +17; +21;
=17; -21; +17; +21; = 17,.. verrechnet.

® Heiter o
Altersforschung: Der Hahn ist 53 Wochen alt,

L
%

3
(@]
£
R
A
D

W= M |x[w

mi—Sn|r=|>

r-oox@v\N

E

NEUCEEE

HECIEIEES
z @ =|=[cv]a

Kryptogramm: 823 + 456 = 1279 (eine mdgliche Losung) . Sportschuhprobe: C - 1,
D-2; A-3; F- 4 B-5; E- 6. Antikes: Es sind die Amphoren 4, 6 und 7.
Von Bild zu Bild: A - D (Fliigel- FracksckoBe); D - G (FuB des Notenstinders - Schniir-
senkel); G - E (Katzenmaul - Ball); E - C (Pferdeschwanz - Welle); C - B (Miitze -
Halbkreis am Schornstein); B~ F (Storchenkamm-= Grasbiischel); F - A (Striche auf
Blume und am Hals). Vexierbild: Untenliegend von links nach rechts .

Die Augen auf: Suche selbst! Silbenritsel: 1, Symmetrie, 2. Computer, 3, Hypote=
nuse, 4, Ursprung, 5, Tangente, 6. Zirkel, 7. Innenwinkelsatz, 8. Meter, 9. Prisma, i
Schutzimpfung,
Spiegelbilder: A-2; B-6, Von jedem zwei: Der Vogel, der Hirsch, der Stuhl,
der Eimer, das Messer, die Konservendose, die Bratpfanne, die Feldflasche.

10, Funktion, 11, Umfang,12 Nenner, 13, Geometrie :

Zahlenquadrat: S. 48: Rechne mit!
4]-T1]+Je]=9 g X
-9+ |@ |+

1]+[3]- |22 R &
+®|-(®|-|@®

6|-12|-[1]|=3 Vs
E3|@|-2|® -7 ® b a;,' =

00
£

¥

Der Unfallkoffer: A - 4;

B-
E=

1
7

H

C-2;D-38;
F-6;G=~5 H- 3,



M
—

" S.48: Rechenrdtsel:

J(+|o|~]|2F
o+ (@ |®
2|+ |2 |+ |4 |=2
+ ®-|®-|®
2|+[5|+|2]-3
-8|®|-3|@[-6|@

S.50: Mathe-Olympiade: 8+ 5=13; 13- 1 =12 Es waren 12 Preistrdger.
Wegsuche: Suche selbst!

S.54: Logisch gedacht: Haus d. Die Punkte ~ Vervollstindige!
der ersten beiden Hiuser jeder Reihe
miissen addiert werden,
Bunte Bilder: Die Figur in der 6. Reihe
und 3. Spalte.

S. 56: Kreuzzahlritsel: Jersey, Hose und Stutzen:
4+ 3.2=24
Es sind 24 verschiedene

1122083 T Dresse zusammenzustellen, S.11: Selbsttest: 1= C; 2= B; 3= C;
2[OFel0O13]  \erche zanl fenlt im Feldy 47 A8 Bi6 = CiT- A
e[31¢[114TR16) o7 0 5oy S. 40/41:
delelOB | “rd-3=10
AETRIICAC 1]2(34]5|6(%(8|9
0 +T)¢ 3=
%1 |O[6[4]6]  Es fehlt die Zahl 27. AN oG4 A BRAN
S.58: Drei Statuen: Es paBt die Statue Nr 1,  Wiirfelzahlung: )
Logik: Es ist das Gesicht Nr. 1. S . i ——=

]

NHERN
SO
ey
47

/

A /1S
(1)

N

p
(7
—
(7]
el
S
Neyl
' Y
)
<

S. 60: Holzchenspielerei: V; VI+IV=X; VI -II=I0; VII-I=VIl;
VI+IV=X. Wer weiB es? 8+4+8=-2+5-3-5=15

Hinweis: In jedes Schuljahr sind einige anspruchsvolle Aufgaben - insbesondere fiir die auBer=-
unterrichtliche Arbeit oder als Arbeitsmaterial zur individuellen Forderung leistungsstarker
Schiiler - eingefiigt. Die L&sung aller Aufgaben aus den jeweiligen Klassenstufen setzt die
Kenntnis des Lehrstoffs des gesamten Schuljahres voraus, Wir empfehlen daher, auf frithere
Klassenstufen-auch im Sinne einer Wiederholung von Grundkenntnissen-zuriickzugreifen.



